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 )الهام محمدي(     - 1

  دمان: خروشنده، غرنّده، مهيب، هولناك
 )نامه واژه، لغت، 1فارسي (

----------------------------------------------  
 )شيراز -عليرضا جعفري(     - 2

  است.» طلب رحم كردن«و » رحم خواستن«به معناي » استرحام«
 )نامه واژه، لغت، 1فارسي (

----------------------------------------------  
 )محسن اصغري(      - 3

  يكسان به كار رفته است. » حق و انصاف«در معناي» 3«در بيت گزينة » داد«واژة 
  است.» فعل داد«و » حق و انصاف«، به معناي »4و  2، 1«هاي  در گزينه» داد«واژة 

 )69صفحة ، لغت، 1فارسي ( 

 ----------------------------------------------  
 )محسن اصغري(      - 4

  زلتّ (لغزش و گناه) ←ذلتّ (خواري و زبوني) 
 )54صفحة ، املا، 1فارسي (

----------------------------------------------  
 )اردبيل -مرتضي منشاري(      - 5

 ←بهر »: 3«/ گزينة عمارت ←امارت »: 2«اند از: گزينة  ها عبارت املاي درست واژه
  وقاحت ←وقاهت »: 4«/ گزينة بحر

 )91و  68، 13هاي  صفحه، املا، 1فارسي (

----------------------------------------------  
 )الهام محمدي(      - 6

از » هاي تازه هاي زميني و مائده مائده« از حسين واعظ كاشفي/» اخلاق محسني«
» يانگيز ادب فارس هاي دل داستان« الملك/ از خواجه نظام» نامه سياست« آندره ژيد/

 )تركيبي، تاريخ ادبيات، 1فارسي (    از زهرا خانلري 

----------------------------------------------  
 )اردبيل-مرتضي منشاري(      - 7

از فخرالدين » الطوايف لطايف«از موسوي گرمارودي: منظوم/ » پيوند زيتون بر شاخة ترنج«
  منظوم از نزار قباني: » سمفوني پنجم جنوب«علي صفي: منثور/ 

 )تركيبي، تاريخ ادبيات، 1فارسي (    

----------------------------------------------  
 )بهروز ثروتي(      - 8

  مركب ندارد. - / واژة ونديتيرانداز دار، تك مركب: دوربين»: 4«گزينة 
 هاي ديگر تشريح گزينه

  وجو، هرساله مركب: جست - مركب: پيرمرد/ وندي»: 1«گزينة 
  دلي  مركب: ساده - ركب: كمربند/ ونديم»: 2«گزينة 
  زدن مركب: در - مركب: ميراب/ وندي»: 3«گزينة 
» در زدن«رود.  اليه است و جزء واژه به شمار نمي مضاف» دارش دوربين«در » ش« توجه:

پوشيدن، غذاخوردن و  ساختن، لباس آگاه«هايي از قبيل  واژة وندي مركب است. عبارت
  ها را دو واژه بدانيم. تند و نبايد آنمركب هس - يك واژة وندي» …

 )66صفحة ، زبان فارسي، 1فارسي (

 )محسن اصغري(     - 9

جملة غيرساده است و فعل » به خاك ما گذري كن كه خون مات حلال«مصراع 
  از پايان آن به قرينة معنوي حذف شده است:» است«اسنادي 

  .]است[به خاك ما گذري كن كه خون ما حلالت 
  ي ديگرها تشريح گزينه

جملة غير ساده وجود دارد اما نوع حذف به قرينة لفظي است: ليك به »: 1«گزينة 
  .] يا هست است[معني قصير 

به قرينة معنوي حذف شده است، اما بيت يك جملة ساده » است«فعل »: 2«گزينة 
  شود.  محسوب مي

و نه باغ  جملة غير ساده وجود دارد اما حذف فعل به قرينة لفظي است:»: 3«گزينة 
  . ]ماند[ماند و نه بستان 

 )56صفحة ، زبان فارسي، 1فارسي (

----------------------------------------------  
 )مريم شميراني(      -10

  متمم ←پاسخ داد  وبه ا ←داد  شپاسخ
 )51صفحة ، زبان فارسي، 1فارسي (

----------------------------------------------  
 )ميكاظم كاظ(      -11

موجب تغيير » فك اضافه: بدل از كسره«به عنوان » را«هاي مورد نظر حرف  در گزينه
ترتيب نشانة  به» را«اليه شده است، اما در اين گزينه، حرف  جاي مضاف و مضاف

  است.» مفعول«و نشانة » متمم«

  هاي ديگر تشريح گزينه
را  ر مصراع دوم: گويندهو د كامِ مستمع ←در مصراع اول: مستمع را كام »: 1«گزينة 

  كام گوينده  ←كام 
  عمرِ غافلان ←غافلان را عمر»: 2«گزينة  
   دهانِ بلبلان ←بلبلان را دهان  »: 3«گزينة  

 )116صفحة ، زبان فارسي، 1فارسي (

----------------------------------------------  
 )اردبيل-مرتضي منشاري(      -12

  اين نيلوفر - 4پروا  باد بي - 3كدامين باد  - 2 همة زندگي - 1هاي وصفي:  تركيب
  اش هستي - 5ام  زندگي - 4خوابم  - 3باغ خواب  - 2چشمانم  - 1هاي اضافي:  تركيب

  خواب من - 8سرزمين خواب  - 7دانة نيلوفر  - 6
 )138صفحة ، زبان فارسي، 1فارسي (

----------------------------------------------  
 )كاظم كاظمي(      -13

مهر بر لب «نما:  سكوت كردن/ متناقض ←: چون غنچه/ كنايه: مهر برلب زدن تشبيه
آميزي:  حس»/ پوشيدن و صد گونه تماشا داشتن چشم«و » زدن و سخن رنگين گفتن

  سخن بودن (سخنِ رنگين گفتن)  رنگين
  )تركيبي، آرايه، 1فارسي (

  1 فارسي 
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 )مريم شميراني(     -14

  آميزي/ جناس ندارد. شيرين دم: حس
  هاي ديگر نهتشريح گزي

  دل [چون] خاك راه: تشبيه/ دست نسيم: تشخيص»: 1«گزينة 
  »زيبارويان«استعاره از » كبكان«شد: اغراق/  از گريه، دريا گرد من درست مي»: 2«گزينة 
مصراع دوم تضمين شعر حافظ است كه حزين » / د«و » ر«آرايي  واج»: 3« گزينة

  لاهيجي از آن استفاده كرده است.
 )تركيبي، آرايه ،1فارسي (

----------------------------------------------  
 )مريم شميراني(      -15

تاب را  تواند گوهر شب طوركه شب، نمي ب) شيريني كام مرا تلخ كرد: تناقض/ د) همان
تاب را ندارد: اسلوب معادله/ الف)  كردن دل بي مخفي كند، زلف سياه او نيز قدرت پنهان

در مصراع اول: » تاب«ج) »/ حسرت خوردن«كنايه از » گزيدن پشت دست به دندان«
  جناس همسان (تام)»: شكن پيچ و«در مصراع دوم: » تاب«و » رنج و غم«

 )تركيبي، آرايه، 1فارسي (

----------------------------------------------  
 )محسن اصغري(      -16

  آرزو - 2رايحه  - 1دو معنا دارد: » بو«، ايهام: »3«در گزينة 
  هاي ديگر تشريح گزينه

پرندة باز (كه با طاير  - 2دوباره (معناي مورد نظر)  - 1باز (در مصراع اول) »: 1«گزينة 
  تناسب دارد.)

  سرنوشت (كه با قضا تناسب دارد.) - 2اندازه (معناي مورد نظر)  - 1قدر: »: 2«گزينة 
با نمكدان تناسب مزة شور (كه  - 2هيجان (معناي مورد نظر)  - 1شور: »: 4«گزينة 
  دارد.)

 )آرايه، 1فارسي (

----------------------------------------------  
 )كاظم كاظمي(      -17

نشين بد و توصيه به پرهيز از مصاحبت با  مفهوم مشترك ابيات مرتبط: تأثير مخربّ هم
  افراد بد.

نمايان شدن نشيني با افراد خوب ( رسوا شدن افراد بد در هم»: 1«مفهوم بيت گزينة 
  هاي افراد بد در مصاحبت با افراد خوب) عيب

 )25و  24هاي   صفحه، مفهوم، 1فارسي (

----------------------------------------------  
 )محسن اصغري(      -18

  مفهوم مشترك بيت صورت سؤال و ابيات مرتبط: گذرا بودن غم و شادي 
  دليل پايدار نبودن شادياظهار خرسندي به غم به »: 3«مفهوم بيت گزينة 

  )19صفحة ، مفهوم، 1فارسي (
----------------------------------------------  

 )مريم شميراني(     -19

نيازي عاشق از تفرج در باغ و گلستان به  بي» 4و  2، 1«هاي  مفهوم مشترك در گزينه
گل در  شاعر معتقد است» 3«هاي عشق يار است؛ اما در گزينة  دليل داشتن زيبايي

  چمن به عشق يار شكوفا شده است. 
   )58صفحة ، مفهوم، 1فارسي (

 لاهيجان) -مقدم ابراهيم رضايي(     -20

  ها يا موجودات  فناپذيري همة انسان»: ب، ج، د«مفهوم آيه و بيت 
»: هـ«رود./ مفهوم بيت  آتش عشق حتي با مرگ هم از بين نمي»: الف«مفهوم بيت 

  شق بازدارد.تواند مرا از ع حتي مرگ نمي
 )71صفحة ، مفهوم، 1فارسي (

----------------------------------------------  
 )كاظم كاظمي(      -21

ناپذيري پهلوان ميدان  جنگاوري و شكست«مفهوم » 4و  3، 1«هاي  در ابيات گزينه
كفايتي و ناكارآمدي پهلوان مورد اشاره،  ، بي»2«بيان شده است و در بيت گزينة » رزم
  ميدان رزم است. در 

گذراني رهام و نداشتن قدرت جنگاوري او دلالت  ، به خوش»2«مفهوم بيت گزينة 
  كند. مي

 )98صفحة ، مفهوم، 1فارسي (

----------------------------------------------  
 )كاظم كاظمي(      -22

مفهوم مشترك عبارت صورت سؤال و ابيات مرتبط: تأثيرپذيري افراد بد از اخلاق 
  هاي خوب است. نيكوي انسان

  هاي بد است. بهره بردن افراد نيك از رفتار انسان»: 2«مفهوم بيت گزينة 
 )118صفحة ، مفهوم، 1فارسي (

----------------------------------------------  
 )مريم شميراني(      -23

تمثيل بيت صورت سؤال بدين معني است كه بعضي چيزها شباهت ظاهري ولي آثار 
ها  ، نيز به اين صورت آمده است كه همة برگ»2«فاوت دارند. اين معني در گزينة مت
  ها متفاوت است. رنگ هستند ولي ميوة آن هم

  هاي ديگر تشريح گزينه
  به كساني كه از او دورند هم سختي دادي و هم خوشي.»: 1«گزينة 
  ا ندارد.سنگ كوه طور اگر مثل آينه هم شود، طاقت تجلي خداوند ر»: 3«گزينة 
  تري. تو ساية حق هستي هرچند كه از ماه روشن»: 4«گزينة 

 )115صفحة ، مفهوم، 1فارسي (

----------------------------------------------  
 )عبدالحميد رزاقي(      -24

سيرت نيكو بر صورت  مضمون عبارت نزديك است كه برتري  هب» 4« ةمفهوم گزين
  نكوست.

 )55 صفحة، مفهوم، 1فارسي ( 

----------------------------------------------  
 )محسن اصغري(      -25

  جا مفهوم مشترك ابيات مرتبط: غايب نبودن خداوند و حضور او در همه
(ترك تعلقات موجب  .خود گذشت براي رسيدن به خدا بايد از»: 2«مفهوم بيت گزينة 

  ).رسيدن به خدا است
  )144صفحة ، مفهوم، 1فارسي (
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 (فاطمه منصورخاكي)     -26

قرآن / »: القرُآنُ«شود (فعل مجهول) /  خوانده »: قرُيِء«و هنگامي كه / »: و إذا«
ساكت باشيد »: نْصتواأ«به آن / »: لهَ«گوش فرا دهيد (فعل امر) / »: فاَستمَعوا«

  مورد رحمت واقع شويد»: ترُحمونَ«شايد شما / »: لَعلَّكم«(فعل امر) / 
  )ترجمه(  
----------------------------------------------  

 )بوشهر -االله مقصودي نعمت(     -27
»: أبي«به من اجازه داد / »: ح ليسم«ماه قبل / يك ماه پيش، يك »: هرٍقبَلَ شَ«

في «مادربزرگم / »: دتيج«به خانة / »: إلى بيت«كه بروم / »: أنْ أذهب«پدرم / 
ثَ«(مردادماه / »: شهرِ مرداد«م / در نوزده»: عشرَ التاّسع(كه) بمانم / »: أنْ) ألب

  پانزده روز»: عشرَ يوماً خمسةَ«نزد وي / »: عندها«
  )ترجمه(  
----------------------------------------------  

 )فاطمه منصورخاكي(     -28
اند  راكندهپ»: شرََنَقدَ «كه /  »:تيالّ/ « همة اختلافات ودوج با »:الخلافات رغم كلّ«

/  مسلمانان بين در »:بين المسلمين/ « دشمنان (جمع) »:الأعداء«جا) /  (در اين
كند  خواند، دعوت مي فرا مي»: يدعو/ « مختلف هاي در زمان »:في مختلف العصور«

به اتّحاد، به يكپارچگي / »: تّحادالإإلي «تش / ام»: امُتهَ«اسلام / »: الإسلام/ «
  دشمني »: العدوانِ«دوري كردن /  اجتناب،»: جتنابا«

  )ترجمه(  
----------------------------------------------  

 )سيدمحمدعلي مرتضوي(     -29
القيام «كردند/  (فعل ماضي استمراري) ما را تشويق مي»: كانَ ... يشجعوننَا«

فعلِ پس از به » واو«(با حرف »: يبعثونَ«انجام كارهاي مهم/ »: المهمةِبالأعمالِ 
  هايمان جان»: نُفوسنا«اميد/ »: الأملَ«انگيختند/  شده است.) برمي داده ربط، »كانَ«

  )ترجمه(  
----------------------------------------------  

 )قائمشهر -بهزاد جهانبخش(     -30
  هاي ديگر تشريح گزينه

  ه مضارع ترجمه شد.گر شده است.) كه به اشتبا ماضي است (جلوه» تجَليّ»: «1«گزينة 
  : ياري بجويد»ستَعينَيأنْ »: «2«گزينة 
  پذيرد نمي»: لا يقبلُ«/ كنند  : گمان مي»يظنُوّنَ«»: 3«گزينة 

  )ترجمه(  
----------------------------------------------  

 )سيدمحمدعلي مرتضوي(     -31
»دمر از باب ، فعل ا(حرف ع) با توجه به حركت كسره بر روي عين الفعل» أبع

اي معبود مهربان ما، ما «افعال است؛ پس ترجمة صحيح عبارت بدين شكل است: 
  »را از گناهان دور كن!

  )ترجمه(  
----------------------------------------------  

 )فاطمه منصورخاكي(     -32
به ناپايداري احوال » 4و  3، 2«هاي  حديث به كار رفته از حضرت علي (ع) و گزينه

اش را  ايم، نتيجه كند كه هر كاري كرده اشاره مي» 1«ار اشاره دارند، اما گزينة روزگ
  بينيم. مي

  )مفهوم(  

 )فاطمه منصورخاكي(     -33
كنيد و خودتان را فراموش  با توجه به ترجمة آيه (آيا مردم را به نيكي امر مي

ه كنيد؟!)، و ترجمة حديث مقابل آن (عالم بدون عمل مانند درخت بدون ميو مي
  رسانند. را مي» عمل به گفتار«يابيم كه هر دو مفهوم  است!) درمي
  هاي ديگر تشريح گزينه

اي كه انجام  آيه به اين نكته اشاره دارد كه خداوند براي هر نيكي»: 1«گزينة 
دهد، اما بيت مقابل آن به اين كه انسان نتيجة  چندين برابر پاداش مي ،دهيم مي

  اشاره دارد. ،بيند عمل كرده مي عملكرد خود را همانگونه كه
ها توسط انجام دادن كارهاي نيك اشاره دارد  آيه به از بين رفتن بدي»: 3«گزينة 

در حالي كه بيت مقابل آن اشاره به وعدة خداوند در قرآن دارد كه فرموده توبه 
  برد. كارهاي بد را از بين مي

زنيم عمل كنيم، اما حديث  يمفهوم آيه اين است كه بايد به حرفي كه م»: 4«گزينة 
  اشاره دارد. ،مقابل آن به انديشيدن قبل از سخن گفتن براي در امان ماندن از اشتباه

  )مفهوم(  
----------------------------------------------  

 )مشهد -زاده حامد مقدس(     -34
فقط ، »مجاز –خريد  –گران  – مايع«به ترتيب:  صورت سؤال كلمات ةترجمبا توجه به 

  ممنوع) –فروش  –ارزان  – جامدشود ( ها يافت مي كلمات متضاد آن» 1« ةدر گزين
  هاي ديگر تشريح گزينه

 .نادرست هستند »مجتهَدِ: تلاشگر /ضياء: نور /رقدَ: خوابيد«»: 2« ةگزين
 .نادرست هستند »مسرور: خوشحال /: شروعبداية: روان/ جاري«»: 3« ةگزين
  .نادرست هستند »حزين: غمگين /بعيد: دور /روان : جاري«»: 4« ةگزين

  )مفهوم(  
----------------------------------------------  

 )بوشهر -االله مقصودي نعمت(     -35
(اي خواهرم، چه چيزي در كيف است  كيفال دربارة ماهيت وسايل درون ؤس

 ،»است! البته، هر يك از ما كيفش در دستش«عبارت  بنابراينكني؟)،  حمل مي
  )مفهوم(  مناسبي نيست.پاسخ 

----------------------------------------------  
 )دهگلان -خالدمشيرپناهي(     -36

، در حالي كه »گناه«يعني  ،(با ساكن روي حرف نون) »ذنَْب«كلمة  »3« در گزينة
آمده است. » دم«يعني  ،(با فتحه روي حرف نون) »ذنََب«در توضيح، معناي 

دم عضوي پشت بدن حيوان است كه غالباً آن را براي راندن «له: جم ةترجم
  »دهد. حشرات تكان مي

  هاي ديگر تشريح گزينه
گويد: پيشگيري بهتر  مثَل مشهوري وجود دارد كه مي«ترجمة جمله: »: 1«گزينة 

  »از درمان است!
كند؛  ميهاي متروك زندگي  اي است كه در مكان جغد پرنده«ترجمة جمله: »: 2«گزينة 

 »!رود خوابد و شب بيرون مي مي روز
ن شاعران ايراني است، وي راجع يتر خاقاني يكي از بزرگ«ترجمة جمله: »: 4«گزينة 

 !»اي دارد قصرهاي ساسانيان قصيدهيكي از به 
  )مفهوم(  
----------------------------------------------  

 )درويشعلي ابراهيمي(     -37
، اما »ةٍدشبمن الارتفاع  ةياه الأنهار الكبيرمنزول «توان گفت:  مي» ارشلاّل: آبش«در تعريف 

ها!) تعريف  هاي رودخانه شدن آب  راي جمعـ(محلي ب» 4«ة ـه در گزينـار رفتـه كـعبارت ب
  ها صحيح هستند. مناسبي براي آن نيست. تعريف كلمات در ساير گزينه

  هاي ديگر تشريح گزينه
  كه در امتحان موفق نشده است! مردود: كسي»: 1«گزينة 
  !كردن و متضاد كلمة باز نمسدود كردبستن: همان »: 2«گزينة 
  !كند ي شديد كه انسان آن را احساس ميدرد: درد»: 3«گزينة 

  )مفهوم(  

1، زبان قرآن عربي
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 )دهگلان -خالدمشيرپناهي(     -38

هركس «آمده است كه  »3« سؤال از ما گزينة نامناسب را خواسته است؛ در گزينة
به اسلام ايمان آوكه چنين چيزي نادرست » !كند د، به زبان عربي صحبت مير

  است.
  هاي ديگر تشريح گزينه

  اند! كردههاي صرف و نحو تأليف  هايي در زمينه دانشمندان ايراني ما كتاب »:1«گزينة 
  !ها بيگانه نيست ها اعتقاد داشتند كه زبان عربي، براي آن ايراني »:2«گزينة 

هر كس بخواهد فرهنگ اسلامي ما را بشناسد، بر او لازم است كه زبان  »:4«ينة گز
  !عربي را ياد بگيرد

  )درك مطلب(  
----------------------------------------------  

 )دهگلان -خالدمشيرپناهي(     -39

در كنار «آمده است كه  »4« ها با زبان عربي چگونه بود؟ در گزينة برخورد ايراني
  كه درست است.» !خود، از زبان عربي محافظت نمودندزبان 

  هاي ديگر تشريح گزينه
  !سعي كردند كه لغات آن را در فارسي وارد كنند »:1«گزينة 
  !همة اشعارشان را به عربي سرودند »:2«گزينة 
  !تلاش كردند كه فرهنگ خود را از آن بگيرند »:3«گزينة 

  )درك مطلب(  
----------------------------------------------  

 )دهگلان -خالدمشيرپناهي(     -40

 »2« گزينة! » …ما فرهنگ اسلامي خود را نخواهيم شناخت مگر به وسيلة «
  درست است.» يادگيري زبان عربي«يعني 

  هاي ديگر تشريح گزينه
   !زبان عربي جايگاهبالا بردن  »:1«گزينة 
  !با زبان عربي مانن زبانه شدآميخت »:3«گزينة 

  !هايي زياد تأليف كتاب »:4«نة گزي
  )درك مطلب(  

----------------------------------------------  
 )دهگلان -خالدمشيرپناهي(     -41

است، » تفعل«چون از باب » تتعلقّ«نادرست است، چرا كه مصدر ») تعليق«(مصدره  
  شود. مي» تعلُّق«

  )تحليل صرفي و محل اعرابي(  

 )ندهگلا -خالدمشيرپناهي(     -42
 باشد، لذا گزينة مي» إليه ، خبر، مضافصفة«محل اعرابي اين سه كلمه به ترتيب  
  )تحليل صرفي و محل اعرابي(  درست است. »1«

----------------------------------------------  
 )مشهد -زاده حامد مقدس(     -43

  ) .آيد (علي) مي جرّ(التّعرف) با حرف  ةكلم : شناختن (»2« ةگزين
  )رك مطلبد(  

----------------------------------------------  
 )مشهد -زاده حامد مقدس(     -44

  كشد : مي»3« ةگزين
  )درك مطلب(  

----------------------------------------------  
 )مشهد -زاده حامد مقدس(     -45

  برد : مي»1« ةگزين
  )درك مطلب(  

----------------------------------------------  
 )مشهد -زاده حامد مقدس(     -46

  انگيزد            : برمي»2« ةگزين
  )درك مطلب(  

----------------------------------------------  
 )قائمشهر -بهزاد جهانبخش(     -47

خبر » خير« ،»2«گزينة است و در  )…(تشَرَّفوا  فعليه ةجملخبر،  »1«گزينة در 
  خبر است.» تعوضَقدَ «، »3« ةاست و در گزين

  مبتدا.» جبال«خبر است و » في بلد« ،»4« ةاما در گزين
  )انواع جملات(  

----------------------------------------------  
 )نهاوند -محمدرضا سوري(     -48

65  =5  13 .عمليات حسابي در اين گزينه، درست است  
  هاي ديگر تشريح گزينه

  )38و ثلاثينَ ( ثمانيةً ←و ثلاثينَ  بعةًسنادرست است.  44 - 6=  37 »:1«گزينة 
  )21واحداً و عشرينَ ( ←نادرست است. اثنيَنِ و عشرينَ  84 ÷ 4=  22»: 3«گزينة 
  )91نَ (يواحداً و تسع ←نَ يو تسع ثلاثةًَنادرست است.  82+  9=  93»: 4«گزينة 

  )عدد(  
----------------------------------------------  

 )سيدمحمدعلي مرتضوي(     -49
خواهد كه فاعلش دانسته شده باشد؛ يعني بايد به دنبال  صورت سؤال، فعلي را مي

است. افعال در ساير » مصابيح«فعل معلوم و فاعل آن، » تقُرِّب«فعل معلوم بگرديم. 
  اند و فاعلشان نامعلوم است. ها مجهول گزينه

  )انواع جملات(  
----------------------------------------------  

 )سيدمحمدعلي مرتضوي(     -50
صورت مفرد  دارد، پس اسم اشاره به» ال«، اسم بعد از اسم اشاره، »2«در گزينة 
ندارد، پس اسم » ال«ها اسم بعد از اسم اشاره،  شود، اما در ساير گزينه ترجمه مي

  آيد. صورت جمع مي اشاره به
»: 3«/ گزينة  ها اين لباس»: 2«/ گزينة  … هستند … ها كلماتي آن»: 1«گزينة 

   … ها پزشكاني هستند اين»: 4«/ گزينة  … ها معلمّاني هستند آن… 
  )قواعد اسم(  

 مطلب: دركمتنةترجم

از ابتدا زبان عربي را ياد گرفتند و بـراي بـالا    انويژه دانشمندان و اديبان آن ها به ايراني«
هاي زيادي را در  كتاب رابطه ، بيش از زبان خود تلاش كردند و در اينجايگاهشبردن 
ها در  كنيم كه اكثر كتاب هاي مختلف تأليف نمودند. به خاطر همين مشاهده مي زمينه
كـه   هاي صرف و نحو و غير آن از تأليفات مسلمانان ايراني اسـت، بـه خـاطر ايـن     زمينه

ي نيس ـ   ت، ايشان اعتقاد نداشتند كه اين زبان، بيگانه است. زبان عربي، زبان قـوم خاصـ
. زبان ديني، آورده استبلكه زباني است كه متعلّق است به هر كسي كه به اسلام ايمان 

امري  براي ما فرهنگي و ادبي ما با اين زبان آميخته شده و به همين علّت يادگيري آن
بايد بپذيريم كه يـادگيري ايـن زبـان، كليـدي اسـت بـراي       پس ما ضروري شده است. 

  و تمدن آن. فرهنگ اسلامي  ازشناخت ما 
ها چگونه به سرودن شـعر بـه    به آثار اديبان و دانشمندان ايراني بنگريد تا ببينيد كه آن

  »كنند! عربي افتخار مي واژگانعربي و استفاده از 
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 )پور امين اسديان(     -51

 ،مربوط به جايگاه (ظرف تحقق) دوزخيان در آخرت است» 3«و » 2«، »1«هاي  گزينه
مربوط به سخن آدميان و ...» كه  باشد يد،پرورگارا مرا بازگردان«ولي عبارت شريفة 

  عالم برزخ است.  از خداوند براي بازگشت به دنيا درها  تقاضاي آن
 )77 و 55هاي  ه، صفح7و  5هاي  ، درس1(دين و زندگي   

----------------------------------------------  
 )سيداحسان هندي(     -52

االله فاتبّعوني يحببكم االله و قل ان كنتم تحبون «عمران:  سورة آل 31آية براساس 
داشتن خداوند است و اين   ، پيروي از پيامبر (ص)، ثمرة دوست»لكم ذنوبكميغفر 

   شود كه خدا انسان را دوست بدارد و از گناهانش درگذرد. پيروي سبب مي
 )102 ة، صفح9 ، درس1(دين و زندگي   

----------------------------------------------  
 )تبريز -نژادنجف زفيرو(     -53

د مانند كساني نسرانجام كساني كه معاد را قبول داشته اما ايمان قلبي به آن ندار
ما «دانند  ياست كه معاد را قبول نداشته و حيات انسان را محدود به زندگي دنيا م

 )39و  38 هاي حه، صف3 ، درس1(دين و زندگي   »ياهي الاّ حياتنا الدن
----------------------------------------------    

 )كبير مرتضي محسني(     -54

نكردن از اين آيه قابل برداشت است، ولي مورد (ب) يعني نگاه » ج و د ،الف«موارد 
  به نامحرم در اين آيه ذكر نشده است. 

  هاي درست:  بررسي گزينه
برداشت  »يا ايها النبّي قل لازواجك و بناتك و نساء المؤمنين«قسمت الف): از قسمت 

  شود.  مي
گردد كه علت وجوب  برداشت مي» ان تعرفن فلا يؤذين«قسمت ج): از قسمت 

  شدن دانسته است. نشناخته شدن و مورد اذيت واقع  پاكيحجاب را به 
ر (ص) و زنان مؤمنان قسمت د): چون خطاب اين آيه به همسران و دختران پيامب

  م الهي تفاوتي نيست. گيريم ميان ايشان در احكا ه مياست، لذا نتيج
 )136و  135هاي  ه، صفح12 ، درس1(دين و زندگي   

----------------------------------------------  
 )كبير محسني مرتضي(     -55

   صدق الهي ← منْ اَصدق من االله حديثاًقطعيت معاد،  ←كم ليجمعنّ
 )45ة ، صفح4 ، درس1(دين و زندگي   

----------------------------------------------  
 )تبريز - نژادنجف فيروز(     -56

هاي زودگذر دنيوي به گناه دعوت  ها را براي رسيدن به لذت عاملي دروني كه انسان
اقسم  لا و« دارد، همان نفس اماره است. پيروي از عقل و وجدان بازميكند و از  مي
  . باشد مياره مربوط به وجدان است كه در تقابل با نفس ام» مةفس اللوابالنّ

 )28 و 26ي  ها ، صفحه2 ، درس1(دين و زندگي   
----------------------------------------------  

 )سيداحسان هندي(     -57

بيانگر » دهم الموت قال رب ارجعوناح حتّي اذا جاء«سورة مؤمنون  99آية شريفة 
  سبب حسرت در هنگام مرگ است.  ،آن است كه ضايع كردن عمر و فرصت

 )55ة ، صفح5 ، درس1(دين و زندگي   

 )تبريز - نژادنجف فيروز(     -58

دانم خداوند بر هر كاري  مي«وقتي با چشم خود زنده شدن الاغ را ديد، گفت:  عزير
هايي از زنده شدن مردگان دارد و امكان معاد را  نهاين ماجرا اشاره به نمو» تواناست.
 )47و  46هاي  ه، صفح4 ، درس1(دين و زندگي     كند. اثبات مي

----------------------------------------------  
 )ابوالفضل احدزاده(     -59

  هاي آيات:  پيام
  » لحافظينَ« ها هستند: ل حفظ و حراست از انسانفرشتگان متعدد، مسئو

  » كراماً كاتبينَ« اند: فرشتگان، مسئول ثبت و ضبط كارهاي انسان
  » كراماً كاتبينَ« برخوردي كريمانه دارند: ثبت اعمالفرشتگانِ مراقب، در 

   » يعلمَونَ ما تفَعْلونَ« متعددند، هم تيزبين و هم ريزبين:فرشتگان هم 
  )66 صفحة، 6 ، درس1(دين و زندگي   

----------------------------------------------   
 )وحيده كاغذي(     -60

ي و بازي نيست و سراي آخرت، زندگي اين زندگي دنيا، جز سرگرم«فرمايد:  قرآن مي
 )36 ة، صفح3 ، درس1(دين و زندگي   » دانستند. حقيقي است، اگر مي

----------------------------------------------  
 )پور امين اسديان(     -61

خورد، اگر باطن و چهرة واقعي عمل او در همين  كسي كه مال يتيمي را به ناحق مي
  خواهند ديد كه او در حال خوردن آتش است.  دنيا برملا شود، همگان

 )79ة ، صفح7 ، درس1(دين و زندگي   
----------------------------------------------  

 )وحيده كاغذي(     -62

مانند نماز و روزه،  هستند، ماتقدمداراي آثار  ،اعمالي كه محدود به دوران عمر انسان است
چنان گشوده  ماند و پروندة آن عمل هم گ ما باقي ميحتي بعد از مر آثارشاناما اعمالي كه 

مانند مدسازي غلط و تقويت آداب و رسوم غلط در امر  هستندماتأخر  داراي آثار ،است
 ) 56 صفحة، 5  ، درس1(دين و زندگي   ماتأخر منفي است.) آثار ازدواج (جزء 

----------------------------------------------  
 )وحيده كاغذي(     -63

پندارد و سوگند  دهد كه خود را برتر از آدميان مي خداوند از عاملي بيروني خبر مي
  ياد كرده كه فرزندان آدم را فريب دهد و از رسيدن به بهشت بازدارد. 

 )28ة ، صفح2 ، درس1(دين و زندگي   
----------------------------------------------  

 )كبير مرتضي محسني(     -64

تر انجام شود، نزد خدا  تر و دقيق ، مانند هر عمل ديگري، هر چه كاملحجاب و عفاف
تر است و فرد را به رشد و  فردي و اجتماعي آن افزونو آثار و ثمرات  تر ارزش با

رو استفاده از چادر كه دو شرط قبل را به طور  رساند. از اين كمال معنوي بالاتري مي
گردد و توجه مردان  و منزلت زن مي كامل دارد و سبب حفظ هر چه بيشتر كرامت

 )136ة ، صفح12 ، درس1(دين و زندگي   رساند، اولويت دارد.  اقل مينامحرم را به حد
----------------------------------------------  

 )تبريز -فيروز نژادنجف (     -65

د. اينان انديشن هاي مادي و سرگرم شدن به آن نمي ها به هدفي بالاتر از لذت برخي انسان
  اند.  به حيات دنيوي راضي شده و به آن آرام گرفتهكه كساني هستند  ،به تعبير قرآن

 )19ة ، صفح1 ، درس1(دين و زندگي   
----------------------------------------------  

 )كبير مرتضي محسني(     -66

ا براساس ام ي نيز هستند،اند و عبادات باارزش عبادت …درست است كه نماز و روزه و 
تعاليم دين اسلام، هر حركت و عملي نيز، كه براي كسب رضايت خداوند (رضوان الهي) 

  هاي) صورت گيرد، عبادت است.  و براساس معيارهاي دين (شاخصه
  )17ة ، صفح1 ، درس1(دين و زندگي   
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 )ابتسام محبوبه(     -67

ها را   انسان الاعم زيرا ظاهر و باطن ،اند پيامبران و امامان بهترين گواهان قيامت
 )66ة ، صفح6 ، درس1(دين و زندگي   اند.   اند و از هر خطايي مصون ديده

----------------------------------------------  
 )تبريز -فيروز نژادنجف(     -68

اي  دانم كه بهترين توشة مسافر كوي تو عزم و اراده خدايا مي« امام كاظم (ع) فرمود:
 )83ة ، صفح8 ، درس1(دين و زندگي   » و شده باشد.است كه با آن خواستار ت

----------------------------------------------  
 )كبير مرتضي محسني(     -69

ها  ها و كندروي عفاف حالتي در انسان است كه به وسيلة آن خود را در برابر تندروي
خارج نشود؛  روي پيش رود و از آن كند تا بتواند در مسير اعتدال و ميانه كنترل مي

كند كه  اي عمل نمي يعني در برآورده كردن هر يك از علايق و نيازهاي دروني به گونه
يا به طور كامل غرق در آن شود و از ديگر نيازها غافل شود يا به طور كل آن را كنار 
گذارد و به كوتاهي و تفريط دچار شود، بلكه در حد مطلوب و صحيح به برآورده كردن 

گسسته  ان ضعيف وهاي عفاف انس ن ميزان نيز كه رشتهتوجه دارد. به هماهمة نيازها 
  گيرد.  و جنبة خودنمايي به خود ميشده تر  سبكشود، آراستگي و پوشش  مي

 )127و  126هاي  ه، صفح11 ، درس1(دين و زندگي   
----------------------------------------------  

 )وحيده كاغذي(     -70

كند و آراستگي خود را در حد  خود را كنترل مي ،د و چه زنانسان عفيف چه مر
هاي  يكي از جلوه شود. ندروي در آراستگي) دچار نميدارد و به تبرج (ت متعادل نگه مي

 )127ة ، صفح11 ، درس1(دين و زندگي   عفاف، آراستگي و مقبوليت است.
----------------------------------------------  

 )حدزادهابوالفضل ا(     -71

 لذَكرُْ االلهِ أكبْرُ و رِ والمنكَْ عنِ الْفَحشاَء وتنَهي  ةإِنّ الصلا ةو أقمِ الصلا«با توجه به آية 
وااللهُ « اوست:علم خداوند، ضامن اجراي صحيح دستورهاي » االلهُ يعلَم ما تَصنَعونَ

   »لذكر اللهّ اكبر«ماز، ياد خداست: و بالاترين ثمره و سود ن »يعلُم ما تَصنَعونَ
 )112ة ، صفح10 ، درس1(دين و زندگي   

----------------------------------------------  
 )ابتساممحبوبه (     -72

اگر در هنگام گفتن تكبير به بزرگي خداوند بر همه چيز توجه داشته باشيم، به آنچه 
 )113 ة، صفح10 ، درس1(دين و زندگي    در مقابل خداوند قرار دارد، توجه نخواهيم كرد.

----------------------------------------------  
 )ابتساممحبوبه (     -73

ها را زيرپا  حقوق ملت ،مستكبران و ستمگران براي رسيدن به منافع دنيايي خود
   كنند. اين امر با مبارزه برطرف خواهد شد. آنان را از حقوقشان محروم ميگذارند و  مي

 )103 ة، صفح9 ، درس1ين و زندگي (د
----------------------------------------------  

 )ابوالفضل احدزاده(     -74

  تر است.  تر باشد، رسيدن به هدف آسان هر قدر عزم قوي
هاي  يا شب ههاي معيني، مانند آخر هر هفته، آخر هر ما عهد و پيمان خود را در زمان
  تحكام بيشتر پيدا كند و به فراموشي سپرده نشود. قدر هر سال، تكرار كنيم تا اس

 )88 و 87ي  ها ، صفحه8 ، درس1(دين و زندگي   
----------------------------------------------  

 )پور امين اسديان(     -75

وجوب روزه مربوط به مسافري است كه براي انجام كار حرام سفر كرده باشد و 
زه مربوط به مسافري است كه بخواهد كمتر از ده امساك (خودداري) و اجتناب از رو

    بماند.  ،روز در جايي كه سفر كرده
  )118 ة، صفح10 ، درس1(دين و زندگي 

 
 )جواد مؤمني(     -76

امروز چترش را با خودش ببرد. هواشناس در اخبار  )بايد(ل بهتر است اشر« :جملهترجمة 
  »رد.باران ببا ممكن است اواخر بعد از ظهر امروزگفت كه 

 مهم درسي ةنكت

كنيم. ضمناً از محتواي جمله  استفاده مي ”on“ة هاي تلويزيوني از حرف اضاف براي برنامه
  (گرامر)   .كنيم را انتخاب مي ”should“، بنابراين توان توصيه و پند را استنباط كرد مي

----------------------------------------------  
 )علي شكوهي(     -77

انگيز است. هردو تيم دارند بهترين بازي خود را  رو بسيار هيجان دربي پيش« :جملهترجمة 
  »ممكن است كه بگوييم چه كسي برنده خواهد شد.دهند. غير انجام مي

 مهم درسي ةنكت

مناسب اين فعل بايد  پس نهاد ،استفاده شده است ”are“بعد از جاي خالي اول از فعل 
از طرف ديگر،  .آيد صورت جمع مي به اسم ”both“بعد از باشد.  ”teams“ جمع، يعني
»  will+ فعل اصلي«بيني آينده بدون وجود شواهد و دلايل مشخص، از الگوي  براي پيش
  (گرامر)  كنيم.  استفاده مي

----------------------------------------------  
 )علي شكوهي(     -78

روع به بازي بسكتبال كرده بودم قبل اولين باري بود كه تا به حال ش ةهفت« :جملهترجمة 
  »داشته است. طرز وحشتناكي احساس كردم بدترين بازيكني بودم كه تاكنون وجود و به
 مهم درسي ةنكت

، مشخص است كه بايد از )(تا به حال ”ever“ ةبا توجه به مفهوم كلي جمله و وجود كلم
الت تفضيلي به در ح ”bad“ ةقاعد بي دانيد كه صفت صفت عالي استفاده كنيم. مي

“worse”  و در حالت عالي به“the worst” (گرامر)   شود. تبديل مي  
----------------------------------------------  

 )شهاب اناري(     -79
ها  چه كه ديشب اتفاق افتاد فهم و توضيحش سخت بود. من قوياً از آن آن« :جملهترجمة 

 »د.ديشب مشغول چه كاري بودن 7پرسيدم در ساعت 
 مهم درسي ةنكت

بعدي نيز بايد با  ةروشن است كه جمل ،زنيم عملي در زمان گذشته حرف مي ةوقتي دربار
آن است كه به ترتيب  »4و  3«هاي  آن مطابقت زماني داشته باشد. دليل نادرستي گزينه

مات ربط وسط از زمان حال ساده و حال استمراري استفاده كرده است. ضمناً بعد از كل
 »3و  1«هاي  شكل جمله نبايد حالت پرسشي داشته باشد. دليل نادرستي گزينه ،جمله

جمله را آغاز كرده و اين بدان معناست كه  ”do“ و ”were“آن است كه با فعل كمكي 
  (گرامر)  شكل جمله پرسشي است. 

----------------------------------------------  
 )ميرحسين زاهدي(     -80

از بيماري وحشتناكي رنج  داشت جاستينمورد علاقة ، سگ خانگي يپيگ« جمله: ةترجم
  »آوري، همسرش تصميم گرفت با تير خلاصش كند. صورت شوكه برد، به مي
  ) مبادله كردن2  زخمي كردن )1
  ويران كردن )4  جشن گرفتن )3
 مهم درسي ةنكت

  )گانواژ(   رود. كار مي هنيز ب »، كشتنبين بردن از«به معني  ”destroy“ ةواژ
----------------------------------------------  

 )مهدي احمدي(     -81
هايي  و در مورد فعاليت نشستيم صورت حلقه مي ما بايد روي زمين به ةهم« جمله: ةترجم

  »كرديم. صحبت مي ،داديم كه بايد روز آينده انجام مي
  بدن )2  حلقه )1
  )واژگان(  عوارض )4  سفر )3

 1انگليسي زبان
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 )جواد مؤمني(     -82

براي  راسازماندهي شده طور منظم  بهتوضيح  كيتا  كردمتمام تلاشم را « جمله: ةترجم
  »اه ارائه دهم.در دانشگ كتابخانهكامپيوتري كردن سيستم  ةاجراي پروژ

    واقعاً )2  تقريباً )1
  منظمطور  هب )4  سختي به )3

  )واژگان(  
----------------------------------------------  

 )جواد مؤمني(     -83

(حقيقت) بازي سياسي  رخ داد در واقع شيكاگوكه ديشب در  اي حادثه« جمله: ةترجم
  »جديدي بود براي مردم تا بحران اخير را فراموش كنند.

  بيمار )2  ايمان )1
  حقيقت )4  توجه )3

  )واژگان(  
----------------------------------------------  

 )پوري فرهاد حسين(     -84

آيد. مردان  دست نمي هيك واقعيت روشن است كه موفقيت يك شبه باين « جمله: ةترجم
  »آورند. دست مي هشان را ب و زنان بزرگ فقط با تلاش مستمر اهداف

  آور شگفت )2  خوشبخت )1
  )واژگان(  مستمر )4  پائينرو به  )3

----------------------------------------------  
 )ميرحسين زاهدي(     -85

عزيزم خيلي مسن شده و اين زندگي شهري شلوغ براي او هيچ جذابيتي  ليلي« جمله: ترجمة
  »ندارد؛ بنابراين، تصميم گرفته است در يك روستاي كوچك كنار دريا زندگي كند.

  امكان )2  تفريح )1
  )واژگان(  جذابيت )4  آگاهي )3

----------------------------------------------  
 )علي شكوهي(     -86

خاص كاشان، تاريخ  طور ايران، به مركزيرطبق الواح يافت شده در مناطق ب« جمله: ةترجم
  »گردد. هزار سال قبل برمي 7تا  5نگارش در ايران باستان به 

  باستاني )2  داخلي )1
  )واژگان(  سريع )4  صبور )3

----------------------------------------------  
 )ميرحسين زاهدي(     -87

 كودك كوچكي ةوسيل ها نتوانستند آتشي را خاموش كنند كه به نشان آتش« جمله: ةترجم
  »خواست شمعي را روشن كند. اش، مي كه فقط از سر شيطنت كودكانه وجود آمد به
  خاموش كردن )2  پر كردن )1
  )واژگان(  پياده شدن )4  بندي كردن ) بسته3

----------------------------------------------  
 )عبدالرشيد شفيعي(     -88

ريزي شده در آينده استفاده  براي عمل برنامه ”be going to+ verb“ از ساختارنكته: 
  )كلوزتست(  نياز داريم.   ”are“پس به ،شود. فاعل جمله جمع است مي

----------------------------------------------  
 )عبدالرشيد شفيعي(     -89

  نواز ) مهمان2  ) زنده 1
  )كلوزتست(  ) مشهور4  انگيز  ) شگفت3

 )عبدالرشيد شفيعي(     -90

  ) چرا 2  ) چه كسي    1
  )كلوزتست(  ) چه موقع4  ) كجا   3

----------------------------------------------  
 )عبدالرشيد شفيعي(     -91

پس بايد از صفت تفضيلي كه  ،در صورت سؤال آمده است ”than“چون حرف نكته: 
  )كلوزتست(    ستفاده كرد.شود ا درست مي”adjective+er“ با ساختار 

----------------------------------------------  
 )عبدالرشيد شفيعي(     -92

  مليت )2  ) مقصد     1
  )كلوزتست(  ) قطره4              ) فيلم 3

----------------------------------------------  
 )اميرحسين مراد(     -93

  »ين متن است؟چه چيزي بهترين موضوع براي ا« جمله: ةترجم
  )مطلب  درك(  »ها  زبان خط«

----------------------------------------------  
 )اميرحسين مراد(     -94

  »كند؟ توصيف ميچه چيزي را نويسنده در اين متن  « جمله: ةترجم
  )مطلب  درك(   »ها انواع متفاوت خط«

----------------------------------------------  
 )مراداميرحسين (     -95

  »اصلي اين متن چيست؟ ةايد« جمله: ةترجم
  )مطلب  درك(   »تواند احساسات متفاوتي را انتقال دهد. ها مي انواع متفاوت خط«

----------------------------------------------  
 )اميرحسين مراد(     -96

  »؟نيستطبق متن، كدام جمله صحيح « جمله: ةترجم
  )مطلب  درك(   »رود. و پايين مي آرامي بالا هاي زيگزاگي به خط«

----------------------------------------------  
 )رضا كياسالار(     -97

 ،اي از آن خود به شكست منجر شد سيس مدرسهأتلاش ساموئل براي ت« جمله: ةترجم
  )مطلب  درك(   »مشتاق نبودند. اش مدرسهآموزان زيادي براي شركت در  زيرا دانش

----------------------------------------------  
 )رضا كياسالار(     -98

كشيده شده در بند سوم از   كه زير آن خط(مداوماً)  ”constantly“ ةواژ« جمله: ةترجم
  )مطلب  درك(   »ترين است. ) نزديك(مكرراً  ”frequently“لحاظ معنايي به 

----------------------------------------------  
 )ررضا كياسالا(     -99

فرهنگ لغت جانسون فرد بودن در  بهموارد زير به عنوان عوامل منحصر ةهم«ترجمة جمله: 
  )مطلب  درك(   »ها و متضادها. مترادف جز بهاند  ذكر شده

----------------------------------------------  
 )رضا كياسالار(     -100

اطلاعات كافي را فراهم الات زير ؤيك از س گويي به كدام متن براي پاسخ« جمله: ةترجم
  »كند؟ مي

  )مطلب  درك(   »؟آوري كنند انگليسي را جمع چند نفر آدم كار كردند تا فرهنگ لغت زبان«
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 الفبا حروف ترتیب به طراحان 
 

 زاده  مهرداد نوري –اسدي  آرین فلاح –بهزاد سلطانی  –مهدي جباري  –محمود ثابت اقلیدي  –روزبه اسحاقیان  شناسی زمین

 ریاضی

 علـی سـاوجی     –بابـک سـادات    –محمدمهدي زریون  –محمدامین روانبخش  –عطیه رضاپور  –نژادیان  هدي حاجیم –مهدي بیرانوند  –کاظم اجلالی 
      علـی مرشـد   –محمدجواد محسـنی   –مصطفی کرمی  –حمید علیزاده  –بیرق  محمدرضا شوکتی –مجید شعبانی عراقی  –اصغر شریفی  علی –رضا سیدنجفی 
 زاده  سهند ولی –وب نعمانی ای –سروش موئینی  –میلاد منصوري 

 شناسی زیست
محمـد رضـائیان     –شـاهین راضـیان    –مسـعودي حـدادي    –شایق  علی پناهی –محمدامین بیگی  –مهنی  مهدي برخوري –علیرضا آروین  –پوریا آیتی 

 سینا نادري  –بهرام میرحبیبی  –ی مهرداد محب –علی کرامت  –مجتبی عطار  –سعید شرفی  –خلیل زمانی  –حسین زاهدي  –محمدمهدي روزبهانی 

 فیزیک

امیرمهـدي جعفـري       –امیرحسـین بـرادران    –مهـدي براتـی    –علی ایرانشاهی  –اسماعیل امارم  –محمد اکبري  –عباس اصغري  –فرد  خسرو ارغوانی
نـژاد    محمـدامین عمـودي   –سر علیلـو  یا –امیررضا صدر یکتا  –فرشید رسولی  –میثم دشتیان  –نژادي  محمدرضا حسین –مقصودي  سعید حاجی

مهـرداد مردانـی    –فـاروق مردانـی    –غلامرضا محبـی   –وحید مجدآبادي  –سیده  محمدصادق مام –بهادر کامران  –سیاوش فارسی  –هوشنگ غلام عابدي 
  نیما نوروزي –سعید نصیري  –سیدجلال میري  – زاده مهدي میراب

 شیمی
حامد رواز   –سیدرضا رضوي  –کوکنده  حسن رحمتی –حسن دهري  –علیمحمدي  موسی خیاط –علی جدي  –ریون امیرعلی برخوردا –مجتبی اسدزاده 
امـامی    مسـعود علـوي   –زواره  محمد عظیمیـان  –زواره  رسول عابدینی –مرتضی طلایی  –مسعود طبرسا  –الاسلامی خیاوي  میلاد شیخ –مسعود روستایی 
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 3:  ةصفح تجربي دوازدهم اختصاصی  شناسي زمين – بهمن 5آزمون  -»4«پروژة        

  
 شناسي زمين

 

 )89سراسري ( »  2«گزينة  -101

ماه را حضيض خورشيدي درنظر بگيريم و  طبق قانون دوم كپلر، اگر اول دي
 MNاست، محـدودة   Nسمت  به Mكه جهت چرخش از  با توجه به اين

 .منطبق بر ماه مرداد خواهد بود PQحدودة منطبق بر ماه بهمن و م
 )14ة شناسي، صفح زمين() آفرينش كيهان و تكوين زمين( 

---------------------------------------------- 

 )97خارج از كشور سراسري  ساز شبيه( »  4«گزينة  -102

اي  د مركزي دايرهمركزي و خورشي  هاي زمين مدار گردش سيارات در نظريه
 )13و  12هاي  هصفحشناسي،  زمين() آفرينش كيهان و تكوين زمين( .شكل است

---------------------------------------------- 

 )روزبه اسحاقيان( »  1«گزينة  -103

 .انجام شده است دوران مزوزوئيكپيدايش پرندگان و تنوع دايناسورها هر دو در 

 :ها گزينهساير بررسي 
 سنوزوئيك – مزوزوئيك: »2«نة گزي

 پالئوزوئيك – مزوزوئيك: »3«گزينة 
 مزوزوئيك -پالئوزوئيك : »4«گزينة 

 )18ة شناسي، صفح زمين() آفرينش كيهان و تكوين زمين( 

---------------------------------------------- 

 )مهدي جباري( »  4«گزينة  -104

 : اند از عبارتدوران مزوزوئيك از قديم به جديد هاي  دوره

 كرتاسه -ژوراسيك  –ترياس 
 )18ة شناسي، صفح زمين() آفرينش كيهان و تكوين زمين( 

---------------------------------------------- 

 )بهزاد سلطاني( »  1«گزينة  -105

 .است اي ايجاد شده در پوستة قارهرخداد قبلي اين مرحله گسترش 
 )20 ةشناسي، صفح نزمي() آفرينش كيهان و تكوين زمين( 

---------------------------------------------- 

 )94سراسري ساز  شبيه( »  4«گزينة  -106

اي است كه در روز اول بهار، خورشيد  گردش زمين به دور خورشيد، به گونه
بنابراين در روز اول بهار طول مـدت شـب و روز   . تابد بر مدار استوا عمود مي

 .برابر استدر تمام نقاط كرة زمين 
 )24و  23هاي  هشناسي، صفح زمين() آفرينش كيهان و تكوين زمين( 

 )بهزاد سلطاني( »  4«گزينة  -107

)هاي پوستة زمين در شكل  با توجه به درصد وزني كاني )2  31صـفحة   1

ها  بيشتر از غير سيليكات) درصد 11(ها  كتاب درسي، درصد وزني پيروكسن

) درصـد  12(دار و كوارتز يكسان  درصد فلدسپار پتاسيم. باشد مي) درصد 8(

هـاي پوسـتة    درصد وزني كـاني  5ها نيز هر كدام  ميكاها و آمفيبول. باشد مي

 .دهند زمين را تشكيل مي

 )31ة شناسي، صفح زمين() منابع معدني، زيربناي تمدن و توسعة صنعتي( 

---------------------------------------------- 

 )بهزاد سلطاني( »  4«گزينة  -108

 . گردند هاي ماگمايي تشكيل مي نيكل و مسكوويت از كانسنگ

 :ها بررسي ساير گزينه

 )گرمابي و رسوبي(، طلا )ماگمايي(زمرد : »1«گزينة 

 )ماگمايي(پلاتين : »2«گزينة 

 )ماگمايي(كروم ، )گرمابي(موليبدن : »3«گزينة 

 )35و  34هاي  هشناسي، صفح زمين() توسعة صنعتيمنابع معدني، زيربناي تمدن و ( 

---------------------------------------------- 

 )مهدي جباري( »  1«گزينة  -109

كاني كرنـدوم بـه رنـگ آبـي هـم ظـاهر       . رنگ، كاني كرندوم است سرخ ياقوت

تـرين   اين كاني بعد از المـاس، سـخت  . گويند شود كه به آن ياقوت كبود مي مي

 .اشدب كاني مي

 )40ة شناسي، صفح زمين() منابع معدني، زيربناي تمدن و توسعة صنعتي( 

---------------------------------------------- 

 )بهزاد سلطاني( »  1«گزينة  -110

شود، همراه با آب دريا كه از زمان  نفت و گازي كه در سنگ مادر تشكيل مي

ها به سمت بـالا   ل سنگگذاري در سنگ به دام افتاده، از طريق تخلخ رسوب

در ايـن مهـاجرت،   . گوينـد  كند كه به آن مهاجرت اولية نفت مـي  حركت مي

) ماسه سنگ و سنگ آهـك (پذيري بالا  هايي با نفوذ نفت، گاز و آب به سنگ

 .كنند ها را پر مي رسيده و فضاهاي خالي آن

 )44 ةشناسي، صفح زمين() منابع معدني، زيربناي تمدن و توسعة صنعتي( 
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 4:  ةصفح تجربي دوازدهم اختصاصی  شناسي زمين – بهمن 5آزمون  -»4«پروژة        

  
 )بهزاد سلطاني( »  3«گزينة  -111

آيند كه  وري به وجود ميهاي فسيلي از تجزية مواد آلي گياهي و جان سوخت

 . اند هاي رسوبي ذخيره شده ت يا سنگدر رسوبا

هـاي   جامد است كه از مواد آلـي در محـيط  سنگ، يك سوخت فسيلي  زغال

تـر از   كـم (نفت خـام در محـيط دريـايي كـم عمـق      . آيد وجود مي خشكي به

 .آيد وجود مي به) متر200
 )45و  43هاي  شناسي، صفحه زمين() منابع معدني، زيربناي تمدن و توسعة صنعتي( 

---------------------------------------------- 

 )88اسري سر( »  3«گزينة  -112

 .گيرد نفت در فضاي خالي سنگ قرار مي
ــالي ــالي حجم فضاهاي خ  حجم فضاهاي خ

ــنگ  حجم كل س   


15100 6100 3 10
 

ــالي / حجم فضاهاي خ   54 5 10 
 )54 و 44هاي  هشناسي، صفح زمين() منابع آب و خاك( 

---------------------------------------------- 

 )اسدي آرين فلاح( »  2«گزينة  -113

قابليت تشكيل آبخوان ) آهك كارستي( دار هاي آهكي حفره ها و سنگ آبرفت

هـاي دگرگـوني و آذريـن، آبخـوان خـوبي تشـكيل        سنگ ،ها دارند ولي شيل

 .دهند نمي
 )55ة شناسي، صفح زمين() منابع آب و خاك( 

---------------------------------------------- 

 )اسدي آرين فلاح( »  3«گزينة  -114

قرار دارد و معمولاً ايـن افـق حـاوي گياخـاك بـه       Aريشة گياهان در افق 

 .است رسهمراه ماسه و 
 )64 تا 62هاي  هشناسي، صفح زمين() منابع آب و خاك( 

---------------------------------------------- 

 )محمود ثابت اقليدي( »  2«گزينة  -115

برداري و برداشت، تغذية آبخوان هم صورت  در ازاي بهره Dو  Bدر نمودار 
. برداري بيشتر اسـت  ميزان تغذيه از بهره Bگرفته است كه البته در نمودار 

 Cبرداري ثابت است و در نمودار  ميزان تغذيه با افزايش بهره Aدر نمودار 
هـاي   مثـل سـال  (بـرداري تغذيـه هـم كـاهش يافتـه اسـت        با افزايش بهـره 

خشكسالي اخير كه ميزان برداشت افزايش يافته ولي نزولات جوي به شدت 
 .).كاهش يافته است

 Bبيشـترين و در منطقـة    Cبنابراين امكان فرونشست زمـين در منطقـة   
 .كمترين است

 )60و  58 ،57 هاي هشناسي، صفح زمين() منابع آب و خاك( 

---------------------------------------------- 

 )بهزاد سلطاني( »  1«گزينة  -116

هـا   ي بـر روي سـنگ  ثير تـنش فشـار  أحاصل ت) شدن متراكم(خوردگي  چين
هـا حاصـل    و بريدگي سـنگ ها ناشي از تنش كششي  گسستگي سنگ. است

 .ثير تنش برشي استأت
 )70ة شناسي، صفح زمين() هاي مهندسي شناسي و سازه زمين( 

---------------------------------------------- 

 )زاده مهرداد نوري( »  4«گزينة  -117

، بـيش از  )سـنگ گـچ و سـنگ نمـك    (هـاي تبخيـري    پذيري سـنگ  انحلال
هـا   ها و غارهاي انحلال در ايـن سـنگ   رهبنابراين حف. هاي آهكي است سنگ
هـايي از سـنگ    اگر سد بر روي لايـه . شود ها ايجاد مي تر از ديگر سنگ سريع

 ـ در سـنگ،   يگچ احداث شود، ممكن است پس از چند سال، حفرات انحلال
 .چنين ناپايداري بدنة سد شود ايجاد و باعث فرار آب از مخزن سد و هم

 )72 ةشناسي، صفح زمين() دسيهاي مهن شناسي و سازه زمين( 

---------------------------------------------- 

 )روزبه اسحاقيان( »  1«گزينة  -118

گيرنـد، از   سـطح ايسـتايي قـرار مـي     يهايي كـه در بـالا   در حالت كلي تونل
 .پايداري بيشتري برخوردارند

 )75 و 53هاي  هشناسي، صفح زمين() هاي مهندسي شناسي و سازه زمين( 

---------------------------------------------- 

 )بهزاد سلطاني( »  1«گزينة  -119

گرد و در سدهاي خاكي از خاك   در سدهاي بتني از سيمان، ماسه، شن، ميل
 .شود سنگ استفاده مي سه، شن و قلوهارس، م

 )79ة شناسي، صفح زمين() هاي مهندسي شناسي و سازه زمين( 

---------------------------------------------- 

 )محمود ثابت اقليدي( »  4«گزينة  -120

كند، از مخلوط شـن و   در بخش زيراساس كه به عنوان لاية زهكش عمل مي
هـاي آسـتر و رويـه از جـنس      لايـه . شـود  ماسه يا سنگ شكسته استفاده مي

 .آسفالت بوده كه مخلوطي از شن، ماسه و قير است
 )81ة شناسي، صفح زمين( )هاي مهندسي شناسي و سازه زمين( 
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 5:  ةصفح تجربي دوازدهماختصاصي   رياضي -بهمن 5آزمون  -»  4 «پروژة       

  
 پايه رياضي

 

 )عطيه رضاپور( »2«گزينة  -121
 :صورت زير باشند ها بايد به ، بازهة داده شدهعضوي شدن اشتراك دو باز براي تك

 
 .دوم باشد ةاول، آغاز باز ةيعني پايان باز

a a a a a 
       

3 2 4 3 9 4 8 12 3  

 )7تا  3 هاي هصفح ،1رياضي ) (مجموعه، الگو و دنباله( 
---------------------------------------------- 

 )زاده سهند ولي( »2«گزينة  -122
A B B A A B B       

B A(A B) (A B) (A B) (B A)          

(A B) (A B) A B     

n(A B) n(A) n(A B)

n(A) n(B)

  

    10 4 6


  

 )13تا  8 هاي صفحه ،1رياضي () مجموعه، الگو و دنباله( 
---------------------------------------------- 

 )علي مرشد: تبديل به تست( »3«گزينة  -123
و در در مركز هر شكل، به تعـداد مربـع شـمارة آن مرحلـه، دايـره وجـود دارد       

تعـداد  پـس  . آن نيز به تعداد شمارة آن مرحله دايره داريم طرفهريك از چهار 

2هاي هر مرحله از الگوي  دايره 4na n n  آيد دست مي به. 
 :8در شكل شمارة  ها تعداد دايره

 a ( ) ( )  2
8 8 4 8 96  

 )18و  17 هاي هصفحفعاليت ، 1رياضي ( )مجموعه الگو و دنباله( 
---------------------------------------------- 

 )مهدي بيرانوند( »4«گزينة  -124
a a a ( a )a a

  
   10 12

11
2 4 132 2  

a a a a          52 6 6 1 4 5 4  

10

11

12

5
2

17 717 6 4 44
6

a

d ( ) ( )a

a

  

        



 

 

5 10
5 7 5 35 255 52 4 2 4 4a a d ( ) 

          

 )27تا  21 هاي صفحه ،1رياضي () مجموعه، الگو و دنباله( 

 )سروش موئيني( »4«گزينة  -125

t :داريم t r
t t r r

 
5

6 1
9 410 1

1  

t :از طرف ديگر
t r

 1
23
13

2  

t :داريمپس 
( ) ( )t r

   2 26
210
1 3 9 2 252 4 /  

 )27تا  25 هاي صفحه ،1رياضي () ، الگو و دنبالهمجموعه( 
---------------------------------------------- 

 )حميد عليزاده( »2«گزينة  -126
     ( ) ( )    

2
3 333 23 1 2 2 3 3 1 4 2 3  

( ) ( ) ( )      
33 3 33 1 2 3 4 2 3 4 2 3 4 2 3  

( )( )       
2
333 33 24 2 3 4 2 3 16 12 4 2 2  

 )62تا  54 يها صفحه ،1رياضي ( )هاي جبري هاي گويا و عبارت توان( 
---------------------------------------------- 

 )مصطفي كرمي( »4«گزينة  -127
bعبارت  bصورت را به 63 b 6  :نويسيم مي 62

a b a b b (a b )(a b ) b (a b )       6 6 3 3 6 3 3 3 3 3 3 32 2 2  
(a b )(a b b )   3 3 3 3 32  
(a b)(a ab b )(a b )    2 2 3 33  

 .وجود ندارددر تجزيه  »4« ةگزينعبارت راين بناب
 )68تا  63 هاي صفحه ،1رياضي ( )هاي جبري هاي گويا و عبارت توان( 

---------------------------------------------- 

 )كاظم اجلالي( »1«گزينة  -128
5سهمي برابر  طول رأس

5  :است، پس 2 52 2
a a      

fمقادير  ( fو  0( (  :هستند، پس 4مساوي  5(
0 4 4f ( ) b b b         

fبنابراين  (x) x x  2 5 4  
fهاي معادله  جمع و ضرب ريشه (x) 0 هستند، پس  4و  5ترتيب برابر  به

 .ها يك واحد بيشتر از ضرب آنهاست جمع ريشه
 )81تا  78هاي  ، صفحه1رياضي ( )هندسه تحليلي و جبر( 

 )13تا  11هاي  ، صفحه2رياضي (
---------------------------------------------- 

 )يقرامجيد شعباني ع( »2«گزينة  -129
 :كند اين معادله است پس در معادله صدق مية ريش mچون 

m m m m     2 27 2 0 7 2  
m n m n (m n) S          2 7 2 7 2 7 2 7 4 7 4  
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bS :از طرفي داريم m n a


      
7 71  

S :پس ( )     7 4 7 7 4 49 4 45  
 )13تا  11ي ها ، صفحه2رياضي ( )هندسه تحليلي و جبر(

---------------------------------------------- 

 )بابك سادات( »4«گزينة  -130
بـراي ايـن كـار، اول رأس    . كنـيم  ابتدا شكل مسأله را تصـور مـي   :مرحلة اول

  .كنيم را پيدا مي g(x)سهمي 

f(x)

βα

g(x) 
4 2 2 12 2S S

bx y g( )a        


  

f رأس سهميپس  (x) هم مشخص شد: 
Sx( , ) (I)   

     22 1 2 42  

پـس   ،)واحد 6(است ها داده شده  در صورت سؤال تفاضل ريشه: دوم ةمرحل
 :داريم

4 16 6 5
(I)&(II)(II)                    

  

f (x) a(x )(x ) a(x )(x ) ( )      1 5 *  

) لةگذاري رأس سهمي در معاديآخر جاة مرحل  :است *(
*2 1 2 1 2 5 1( )( , ) a( )( )       

a a      19 1 9  

1 81 4 59 9( )    21مجموع ضرايب 4 59f (x) (x x )      

 )82تا  78هاي  ، صفحه1رياضي ( )هندسه تحليلي و جبر(

 )18تا  15هاي  ، صفحه2رياضي (
---------------------------------------------- 

 )ايوب نعماني( »1«گزينة  -131
xاز تغييرمتغير  t2 آيد درميزير كنيم و معادله به صورت  استفاده مي: 

t mt m   2 2 2 1 0  
tبه ازاي هر جواب  0 ةدو ريش x t  يد و به ازاي هـر  آ دست مي  به

t جواب 0 ةيك ريش x 0 آيـد و بـه ازاي    دست مي  بهt 0    نيـز هـيچ
 ـ   . آيد دست نمي به xاي براي  ريشه داده شـده   ةبنـابراين شـرط اينكـه معادل

ــ ــ ةداراي دو ريشـ  ــ  حقيقـ ــه معادلـ ــت كـ ــن اسـ ــد ايـ ــايز باشـ  ةي متمـ

t mt m   2 2 2 1  ةيا داراي يك ريشة حقيقي مثبـت و يـك ريش ـ   0
و يا اينكه داراي يك ريشة مضاعف مثبت باشد ) 1حالت (حقيقي منفي باشد 

 ):2حالت (

 2

2

2 2

2 2 1 0
2 4 2 1

4 8 4 4 1 0 1
2 1 101 2

: t mt m

( m) ( m )

m m (m ) m { }
m: P m

   

      
         
    



 1حالت  

1
2m اشتراك 

: t mt m (m )        2 22 2 1 0 4 1  2حالت  0
( m)m , t m      21 1 02  

صورت   بنابراين جواب كلي معادله به ( , ) 1 12  باشد مي. 
 )13تا  11هاي  ، صفحه2رياضي ( )هندسه تحليلي و جبر(

---------------------------------------------- 

 )اصغر شريفي علي( »2«گزينة  -132
هـاي معادلـه    ريشـه  و  بـه صـورت سـؤال مشـخص اسـت كـه       با توجه 

p(x) mx x (m )    2 3 xبا توجه به آنكـه  . هستند 0 1   بـين
xدو ريشه و   )pخـارج دو ريشـه قـرار دارد، پـس علامـت       2 )pو  1( )2 

 :متفاوت است
p( ) m (m ) m (m )
p( ) m (m ) m (m )

       


       

1 1 3 2 4 2 2
2 4 2 3 5 5 5 1  

p( )p( ) (m )(m )   1 2 0 10 1 2 0  
m  1 2¾zÄn »j ¸ÃM 

 )90تا 86 هاي صفحه ،1رياضي ( )ها ها و نامعادله معادله( 
---------------------------------------------- 

 )محمدجواد محسني( »3«زينة گ -133
بـا توجـه   (صورت و مخرج  ،براي آنكه اين عبارت همواره بزرگتر از صفر باشد

بايد همواره مثبت باشند؛ يعني ) 2xبه ضريب 0: 
 1  حداقل مقدار صحيحa a a      2 4 0 2 2  

 bحداقل مقدار صحيح  2 b b    4 4 0 1  
1a b :حداقل مقدار صحيح  

 )93تا  83 هاي صفحه ،1رياضي ( )ها ها و نامعادله معادله( 
---------------------------------------------- 

 )رضا سيدنجفي( »4«گزينة  -134
0fبا توجه به جدول تعيين علامت،  (x)   بنـابراين   ،باشد ريشه مي 2داراي

 0 علامـت   ،مابين دو ريشه ،از طرفي، با رجوع كردن به جدول. باشد مي
 .باشد  ينفم ،x2د ضريبباشد كه طبق اين مطلب باي مي مثبت

y

x

 ها ضرب ريشه حاصل
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b ac b ac     2 24 4 0  

2 2 11 4 2 04(m ) (m m )( )       
2 22 1 2 0m m m m        

3 0 3m m (I)       

a m m    20 2 0  

2 1 0 1 2(m )(m ) m (II)          
1 2(I) , (II) : ( , )اشتراك  

 )93تا  83 هاي صفحه ،1رياضي ( )ها ها و نامعادله معادله( 
---------------------------------------------- 

 )علي ساوجي( »3«گزينة  -135
aبه شرطي كه  :دانيم كه مي 0 باشد x a a x a       
 :نتيجه در

x x        1 2 5 5 1 2 5  

x    2 3 1 7  
xبديهي است كه نامساوي   3  :نتيجه همواره درست است، در 1

x x x          11 7 7 1 7 6 8  

بنابراين، بازة جواب اين نامعادله  ,6  :كه داريماست  8
6 8 8 6 14[ , ] [a,b] b a        

 )93 تا 91 هاي هصفح ،1رياضي ( )ها ها و نامعادله معادله( 
---------------------------------------------- 

 )ميلاد منصوري( »2«گزينة  -136
Tدهيم  قرار مي x x  2 xچون . 2  2  اسـت، پـس    ريشة معادلـه
T   :چنين است Tبازنويسي معادله برحسب . كند صدق مي معادلهدر  4

442 0 3 0 3T(T ) m m m
T

           

 :بنابراين
mT T mT T T

T T
    

  
2 232 4 5 40 0  

T  T)يا  4 )(T ) T
T

 
   

4 1 0 1  

4Tبا توجه به مقادير    1وT داريم ،: 

T .جواب ندارد x x x x           2 21 2 1 1 0 0  

T x x x x        2 24 2 4 2 0  
(x )(x ) x , x       2 1 0 2 1  

1 :هاي معادله برابر است با ريشهپس مجموع  2 1( )     
 )23و  21تا  19، 11هاي  ، صفحه2رياضي ( )هندسه تحليلي و جبر(

 )محمدرضا شوكتي بيرق(   »4«گزينة  -137
2 2 21 1 1 1 1 2 1 1x x x x x          

 ·H¼U ¾M
  

x x x     2 22 1 1  

همـواره منفـي اسـت،     سمت راسـت آن همواره مثبت و  سمت چپ تساوي فوق
 .پس معادله ريشه ندارد

xتوجه كنيد كه در عبارت  x  2 : داريم 1 0  وa 0. 
 )24تا  22هاي  ، صفحه2رياضي () ليلي و جبرهندسه تح(

---------------------------------------------- 

 )محمدامين روانبخش( »2«گزينة  -138
 :ها بررسي گزينه

 كمي گسسته -كيفي اسمي -كمي پيوسته: »1«گزينة 
 كيفي ترتيبي -كمي پيوسته -كيفي ترتيبي: »2«گزينة 
 كمي گسسته -اسمي كيفي -كمي پيوسته: »3«گزينة 
 كمي گسسته -كيفي اسمي -كمي پيوسته: »4«گزينة 

 )170تا  162هاي  ، صفحه1رياضي () آمار و احتمال(
---------------------------------------------- 

 )مهدي حاجي نژاديان( »2«گزينة  -139
ا از ه دادة حذف شده با ميانگين برابرند، بنابراين مجذور اختلاف داده 10چون 

 : در حالت اول و دوم برابر خواهد بود، پس و همچنين خود ميانگين ميانگين

 
2 22 1 25 61 25

(x x) . . . (x x)   
    

 2 2 1501 25(x x) . . . (x x)       

 
2 2 1502 1 15 102 15 15

(x x) . . . (x x)   
      

CVحال با توجه به رابطة 
x


 داريم: 

 
102 102 8 10 52 2 8

36 66 111 881

CV
x CV

CV
CV

x

 
 

    
  



  

 )160تا  153هاي  ، صفحه2رياضي () و احتمالآمار (
---------------------------------------------- 

 )محمدمهدي زريون( »1«گزينة  -140
بـر اسـت بـا    اكنيم كه بر ها را پيدا مي ابتدا تعداد كل داده  50 0 1 115 

دانـيم   بـود و مـي   دبنابراين دادة ششم ميانه و دادة نهم چـارك سـوم خواه ـ  
Q 3  بيشـتر واحد از دادة ششم  15از طرفي مشخص است دادة نهم . 72

72 :پس. است 15 57m    ميانه 
 )162و  161هاي  ، صفحه2رياضي () آمار و احتمال(

2
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  2شناسي  زيست

 

  )محمدمهدي روزبهاني(   »2«گزينة  -141
 . باشدبزرگترين لوب مغزي مي پيشانيدقت كنيد كه لوب 

 )36و  12تا  10هاي  ، صفحه2شناسي  زيست() تركيبي( 
----------------------------------------------    

  )محمدامين بيگي(   »4«گزينة  -142
هاي پوششـي هسـتند كـه    بيني، ياختهره حفترين ياخته ها در سقف  فراوان

ها توانـايي توليـد پيـام عصـبي را ندارنـد و بـه مغـز پيـام ارسـال          اين ياخته
 . تواند باعث ترشح بزاق شوددانيم كه بوي غذا ميي مياز طرف. كنند نمي

 :هابررسي ساير گزينه
د كـه  اي هسـتن هاي استوانهها در شبكيه، گيرندهترين ياختهفراوان) 1گزينه 

 . در محل لكه زرد تراكم كمتري دارند
هاي پوششي سطح دروني حلزون گوش در توليد پيام عصبي ياخته) 2گزينه 

 .نقشي ندارد
عصـبي نقشـي   هاي پوششي بخش دهليـزي در توليـد پيـام   ياخته) 3گزينه 
 . ندارند

 )33تا  29، 25، 24هاي  ، صفحه2شناسي  زيست()حواس( 
----------------------------------------------    

  )محمد رضائيان(   »2«گزينة  -143
هـاي   ، همان گيرنـده اسكلتي هاي ماهيچههاي حساس به تغيير طول گيرنده
شـوند و در  مكـانيكي محسـوب مـي    ةوضعيت هستند كه نوعي گيرنـد حس 
 . هاي تماسي قرار دارند اي نسبت به گيرندهجداگانه ةدست

 )35تا  33 و 22، 21 هاي ه، صفح2شناسي  زيست() حواس( 
----------------------------------------------    

  )عليرضا آروين(   »3«گزينة  -144
هـاي   ترتيب قرنيه، عدسي، ياخته به 4تا  1 هاي ال، بخشدر شكل صورت سؤ
قرنيـه در جلـوي چشـم    . دهنـد  هاي عصبي را نشـان مـي   گيرندة نور و رشته

 . شود و توسط زلاليه تغذيه مي است انسان به صورت برجسته و شفاف
 : ها بررسي ساير گزينه

هاي عصبي مربوط بـه   هاي عصبي شكل صورت سوال، پيام رشته: »1«گزينة 
شـوند بـه دسـتگاه عصـبي      هاي گيرندة نور ايجاد مـي  بينايي را كه در ياخته

 دهنـدة  معـادل بخـش انتقـال    تواننـد  و نمي) حسي(كنند  مركزي منتقل مي
 .باشدعصبي حركتي به عنبيه هاي  پيام

نـه  ( دقت داشته باشيد كه عدسي به هنگام ديدن اشياء نزديـك : »2«گزينة 
 . شود تر مي خيمضمژگاني  هاي ه، با انقباض ماهيچ)دور

تـوان متوجـه    مي 2شناسي  زيست 24صفحة  5با توجه به شكل : »4«گزينة 
قـرار دارنـد،   ه يشبكهاي عصبي  ياخته هاي گيرندة نور در عمق شد كه ياخته

 . بنابراين با زجاجيه در تماس نيستند
 )34و  25تا  23هاي  ، صفحه2شناسي  زيست() حواس( 

 )يرفسعيد ش(   »2«گزينة  -145
هـاي   هاي گرمـا و درد و در سـرماي شـديد گيرنـده     در گرماي شديد گيرنده
 :ها بررسي گزينه. شوند سرما و درد تحريك مي

هـا از طريـق    در گيرنـدة سـرما، سـديم    هنگام ايجاد پتانسيل عمل) 1گزينه 
 ـ هاي دريچه كانال  .شـوند  اي وارد ياختـه مـي   ين ياختـه دار سديمي از مايع ب

 .كند هاي كانالي انرژي زيستي مصرف نمي فعاليت پروتئين
. شود گرماي شديد باعث تحريك گيرنده و ايجاد پتانسيل عمل مي) 2گزينه 

دار پتاسيمي از  هاي دريچه نالتوسط كاپتاسيم در پتانسيل عمل خروج يون 
 . گيرد ياخته صورت مي

 .و همواره بازاند دريچه ندارندهاي نشتي  كانال) 3گزينه 
 ATP زيسـتي  پتاسيم همواره فعـال اسـت و انـرژي    -پمپ سديم) 4گزينه 

 . كند مصرف مي
 )22تا  20و  5، 4هاي  ، صفحه2شناسي  زيست() تركيبي( 

----------------------------------------------    

 )عليرضا آروين(   »2«گزينة  -146
 . نادرست هستند) ج(و ) ب(موارد 

 . اي قرار دارند هاي ويژه هاي حواس ويژه در اندام در بدن انسان، گيرنده
 : بررسي موارد

هاي شـنوايي و تعـادل موجـود در گـوش داخلـي، داراي مـژك        گيرنده) الف
هاي يوني غشا بـاز   ها، كانال خم شدن مژكها با  در همة اين گيرنده. هستند

در نتيجـه در گيرنـده پيـام    . كنـد  شده و پتانسيل الكتريكي غشا تغييـر مـي  
 ) درست. (شود عصبي ايجاد مي

اي قــرار دارنــد شــامل  هــاي ويــژه هــاي شــيميايي كــه در انــدام گيرنــده) ب
هـاي بويـايي    هـاي حسـي گيرنـده    پيام. هاي بويايي و چشايي هستند گيرنده

 ) نادرست. (شوند جهت تقويت به نهنج ارسال نمي
هـاي عصـبي خـود را ابتـدا بـه       هاي نوري موجود در شبكيه، پيام گيرنده) ج

 تـرين  داخلـي  سـپس آكسـون  . نـد نك هاي عصبي شـبكيه ارسـال مـي    ياخته
بنـابراين  . دهنـد  هـاي عصـبي شـبكيه عصـب بينـايي را تشـكيل مـي        ياخته
ا مسـتقيماً بـه عصـب بينـايي منتقـل      هـاي عصـبي ر   هاي نوري پيام گيرنده

 )نادرست. (كنند نمي
 )32تا  28و  24، 23، 20هاي  ، صفحه2شناسي  زيست() حواس( 

----------------------------------------------    

 )عليرضا آروين(   »3«گزينة  -147
ترين مادة حساس  اي داراي بيش هاي استوانه در ساختار چشم انسان، گيرنده

). شـود  به اين علت اسـت كـه در نـور كـم هـم تحريـك مـي       (هستند  به نور
هاي خوني است كه شبكية چشـم   دار و پر از مويرگ اي رنگدانه مشيميه لايه
اي نيز كه در شبكيه قرار دارند،  هاي استوانه بنابراين گيرنده. كند را تغذيه مي

 : ها بررسي ساير گزينه. شود هاي خوني اين لايه تغذيه مي توسط مويرگ
بخشي از شبكيه كه در امتداد محور نوري كرة چشم قـرار دارد،  : »1«گزينة 

 . ترند هاي مخروطي در لكة زرد فراوان گيرنده. لكة زرد است
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هاي مخروطي در نور زياد تحريك شده و تشخيص رنـگ   گيرنده: »2«گزينة 

 . كنند پذير مي و جزئيات اجسام را امكان
يرندة نوري، مادة حساس به نور با برخورد نور به هاي گ در ياخته: »4«گزينة 

شـوند   هايي را كه منجر به ايجاد پيام عصبي مي شبكيه تجزيه شده و واكنش
 )25تا  23هاي  ، صفحه2شناسي  زيست() حواس( .  اندازند به راه مي

----------------------------------------------    

  )محمد مهدي روزبهاني(   »1«گزينة  -148
هـاي   ماهيچـه . در كاسة چشم، دودسته ماهيچة صاف و اسكلتي وجـود دارد 

هـاي  باشـد و ماهيچـه   هاي عنبيه و اجسام مژگـاني مـي  صاف شامل ماهيچه
 . باشد دهندة كرة چشم ميهاي حركت اسكلتي شامل ماهيچه

  .مربوط به لكه زرد است »اول«رد مو
 . م صادق استفقط براي عضلات صاف كره چش »سوم«و  »دوم«رد امو

 )25تا  23 هاي ، صفحه2شناسي  زيست() حواس( 
----------------------------------------------    

  )محمد مهدي روزبهاني(   »3«گزينة  -149
نوع عصب حسـي بـه تـالاموس ارسـال      پيام عصبي توليد شده توسط هر دو

 . گيردها صورت ميشده و پردازش اوليه بر روي آن
 )30و  11، 10 هاي ، صفحه2شناسي  زيست() تركيبي( 

----------------------------------------------    

  )محمد مهدي روزبهاني(   »3«گزينة  -150
 :بررسي موارد. باشدهاي چشايي و بويايي مي منظور صورت سوال گيرنده

كه اين زوائـد بـا مـايع    دارند ) ها مژك( زوائدي ها دقت كنيد اين ياخته) الف
 . اف در تماس هستنداطر
را در جهت شيب غلظت  ها هايي هستند كه يون ها داراي كانال اين ياخته) ب
 . كنندجا مي هجاب
 . دننوعي ياخته عصبي هست برخلاف گيرندة چشايي هاي بويايي گيرنده) ج
و  انــد احاطــه شــدهپوششــي دهــان  توســط بافــتهــاي چشــايي  گيرنــده) د

 .اند بيني واقع  هاي پوششي سقف حفره ههاي بويايي در بين ياخت گيرنده
 )32و  31 هاي ، صفحه2شناسي  زيست() حواس( 

----------------------------------------------    

  )مهني مهدي برخوري(   »2«گزينة  -151
اين از برخي . هاي پشتيبان هستند هاي بافت عصبي، ياخته ترين ياخته فراوان
هـا   اين ياخته. شوند پيام مي) انتقالنه (ها سبب افزايش سرعت هدايت  ياخته

هاي زنده در غشـاي خـود داراي كانـال هـاي پروتئينـي       همانند ساير ياخته
 . دهند هستند كه يون ها را عبور مي

 )6و  5، 2هاي  ، صفحه2شناسي  زيست() تنظيم عصبي( 
----------------------------------------------    

  )علي كرامت(   »4«گزينة  -152
 ATPپتاسيم با مصرف  –دهندة سديم  انتقال  ر پتانسيل آرامش، پروتئيند

 .كند اي وارد مي به مايع بين ياختهياخته  ميان از هاي سديم را يون

 :ها بررسي ساير گزينه
 .كند دقت كنيد انتشار، انرژي مصرف نمي: »1«گزينة 
عصبي درحين رسيدن پتانسيل عمل توجه كنيد آزادشدن ناقل : »2«گزينة 

 .گيرد نه پتانسيل آرامش صورت ميبه پايانة آكسون 
 ـسـديم   هاي دقت كنيد يون: »3«گزينة  ا مصـرف انـرژي از ياختـه خـارج     ب

 .شود مي
 )7و  5تا  3 هاي ، صفحه2شناسي  زيست() تنظيم عصبي( 

----------------------------------------------    

 )سينا نادري(   »1«گزينة  -153
هاي بويايي، لوب بويـايي اسـت كـه     هاي گيرنده محل ختم آكسون) 1گزينه 

 . سيستم ليمبيك مستقيماً با آن در ارتباط است
النخاع و هيپوتـالاموس در تنظـيم اعمـالي مثـل فشـارخون و       بصل) 2گزينه

 . اين گزينه دربارة هيپوتالاموس صحيح نيست. ضربان قلب نقش دارند
 حسـي هاي  پياماغلب تقويت و انتقال  ،الاموس محل پردازش اوليهت) 3گزينه

بنابراين اين گزينه دربارة ساير مراكز پردازش پيـام در مغـز   . باشد در مغز مي
 . كند مثل مخ و مخچه صدق نمي

مغـز ميـاني   . مخ، مخچه و مغز مياني در حركات بدن نقـش دارنـد  ) 4گزينه 
 . نيمكرة راست و چپ ندارد

 )12تا  10هاي  ، صفحه2شناسي  زيست() صبيتنظيم ع( 
----------------------------------------------    

 )عليرضا آروين(   »3«گزينة  -154
در يك ياختة عصـبي، در تمـام مـدت پتانسـيل آرامـش و پتانسـيل عمـل،        

هـاي نشـتي سـديم، بـه درون ياختـه وارد       هاي سـديم از طريـق كانـال    يون
، ATPپتاسيم نيز با صرف انرژي -مدت، پمپ سديم در تمام اين. شوند مي
 . كند هاي سديم را از ياخته خارج مي هاي پتاسيم را وارد ياخته و يون يون

 : ها بررسي ساير گزينه
در حــين پتانســيل آرامــش و بخشــي از پتانســيل عمــل كــه  : »1«گزينــة 

هاي  سديم از طريق كانال هاي يون، هستنددار پتاسيمي باز  هاي دريچه كانال
تـر   د در حالي كه بار الكتريكي درون ياختـه مثبـت  نشو نشتي وارد ياخته مي

 . شود نمي
طـور   در حين پتانسيل آرامش اختلاف پتانسيل دو سوي غشا به: »2«گزينة 

 . كند ناگهاني تغيير نمي
و هـاي سـديم    هاي يـون  در حين پتانسيل آرامش، شيب غلظت: »4«گزينة 

 . پتاسيم با حالت آرامش متفاوت نيست
 )6تا  3هاي  ، صفحه2شناسي  زيست() تنظيم عصبي( 

----------------------------------------------    

 )عليرضا آروين(   »2«گزينة  -155
در انعكاسي كه دست فرد پس از برخورد بـا جسـمي داغ بـه عقـب كشـيده      

سيناپس دهنـده  نورون رابط  هاي عصبي حسي پوست دست، شود، ياخته مي
و نـورون حركتـي ماهيچـة دو سـر بـازو      با نورون حركتـي ماهيچـة دو سـر    

همة اين . كنند كننده را در فضاي سيناپسي آزاد مي هاي عصبي تحريك ناقل
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فعاليـت  . گيرنـد  هـاي نوروگليـا قـرار مـي     ثير فعاليت ياختهأها، تحت ت نورون
ايستايي مـايع   هاي عصبي، حفظ هم ههاي نوروگليا شامل دفاع از ياخت ياخته

 . باشد مي... ها، تشكيل غلاف ميلين و  اطراف آن
 : ها بررسي ساير گزينه

نورون حسي پوست دست و نورون رابط مربوط به بخش پيكري : »1«گزينة 
 . باشند دستگاه عصبي محيطي نمي

هاي عصبي خود را در هستة خـود   نورون حسي پوست دست ناقل: »3«گزينة 
 . سازد كه هستة آن در ريشة پشتي نخاع قرار دارد نه مادة خاكستري آن يم

نورون حركتي ماهيچـة دو سـر بـازو سـبب تغييـر نفوذپـذيري       : »4«گزينة 
 . شود، نه ياختة عصبي اي مي غشاي ياختة ماهيچه

 )16و  8، 7، 2هاي  ، صفحه2شناسي  زيست() تنظيم عصبي( 
----------------------------------------------    

  )علي پناهي شايق(   »4«گزينة  -156
هاي بدن انسان، به صورت سريع و غيرارادي صـورت مـي   از آنجا كه انعكاس

 . هاي پشتيبان در انجام آن ها دخالت دارندانواعي از ياخته ،گيرد؛ درنتيجه
 )16 ة، صفح2شناسي  زيست() تنظيم عصبي( 

----------------------------------------------    

  )مسعود حدادي(   »2«گزينة  -157
هـاي لازم بـراي سـاخت غـلاف ميلـين را       بافت عصبي، ژن ياختههر دو نوع 

 ATPها زنده هستند و توانايي توليد و مصرف  ياختهاين نوع دارند و هر دو 
 .را دارند

 )7و  4، 2هاي  ، صفحه2شناسي  زيست( )تنظيم عصبي( 
----------------------------------------------    

  )مهرداد محبي(   »4«گزينة  -158
 .و بطن سوم قرار دارند زيف ياپ يجلو) ها تالاموس(ها  نهنج
 :ها نهيگز ريسا يبررس

 ـ و رو به سمت ما باشد يپشت اي يسطح شكم كه يدرصورت) 3و  1  هـاي  بول
تـر از   نييحالت، بطن چهارم پـا  نيدر ا داشته باشند، سمت بالا قرار به ييايبو

 . اجسام مخطط قرار دارد نييدر پا يچهارگانه و غده رومغز يها يبرجستگ
مـخ   يهـا  مكـره ين هاي در دو طرف رابط) يجانب يبطن ها( 2و  1 يها بطن) 2

 .قرار دارند
 )15و  14هاي  ، صفحه2شناسي  زيست() تنظيم عصبي( 

----------------------------------------------    

  )محمد مهدي روزبهاني(   »4«گزينة  -159
شـوند كـه    هايي نيز آزاد مـي  در فضاي سيناپسي، علاوه بر ناقل عصبي، آنزيم

ها طبـق مـتن كتـاب از     آنزيم. ها در تجزيه ناقل عصبي نقش دارند اين آنزيم
اگر مقدار ناقل عصبي تغيير كند باعث بروز بيماري . شوند مي ترشح ها ياخته

تواند ها نيز مي چنين تغيير در ميزان اين آنزيم هم. شود در دستگاه عصبي مي
 . باعث اختلال در فعاليت دستگاه عصبي شود

 )8و  7هاي  ، صفحه2شناسي  زيست() تنظيم عصبي( 

 )مهدي برخوري مهني(   »4«گزينة  -160
، هـاي مننـژ  جمجمه، پـرده  هاي استخوان :عوامل محافظت كننده از مغز شامل

باشد كه در  مي ي پشتيبانها ياختهمغزي و  -ي خون ، سدنخاعي –مايع مغزي 
كاتاليزورهـاي زيسـتي   انواعي از ها  د و در اين ياختهنها ياخته وجود دار همة آن

  .دشو توليد مي) ها آنزيم(
 )10و  9هاي  ، صفحه2شناسي  زيست) (تنظيم عصبي( 

----------------------------------------------   

 1 يشناس ستيز
 

 )مجتبي عطار(   »3«نة گزي -161
ــويي ــرين دريچــه جل ــه شــكل  ، قلــب ت ــا توجــه ب كتــاب  65صــفحة » 4«ب
هاي اكليلي  كه سرخرگ در حالي ،باشد دريچة سه لختي مي 1شناسي  زيست

 )»1«نادرستي گزينة (. شوند از محل دريچة سيني آئورتي جدا مي
رتجاعي از هاي ا توجه كنيد طناب. ، دريچة دولختي استها ترين دريچه عقبي

 )»2«نادرستي گزينة . (اي نيستند جنس بافت ماهيچه
ها  كه جنس آن هلختي بود هاي دولختي و سه نيز دريچه ها ترين دريچه بزرگ

 هاي اين بافت بـه يكـديگر نزديـك    ياخته. خورده است بافت پوششي چيناز 
 . اي اندكي وجود دارد ها فضاي بين ياخته و بين آن بوده

كـه بافـت    باشـد در حـالي   ه، دريچة سيني سرخرگ ششـي مـي  ترين دريچ كوچك
 )»4«نادرستي گزينة . (هاي دهليزي بطني قرار دارد پيوندي عايق در محل دريچه

 )68و  66، 65 ،26، 25 هاي ، صفحه1شناسي  زيست() گردش مواد در بدن( 
----------------------------------------------    

 )روزبهانيمحمد مهدي(   »1«گزينة  -162
خون تيره به يكـي از حفـرات    Dدر زمان ثبت نقطة دقت كنيد ) مورد اول

 .شود وارد مي) دهليز راست(بالايي قلب 
رگ ششـي از قلـب خـارج    رخدقت كنيد خون تيره توسط يك س) مورد دوم

 !هاي ششي رگنه سرخ ،شودمي
هـا   ميـزان حجـم خـوني كـه در بطـن      Bدر زمان ثبـت نقطـة   ) مورد سوم

 Aها در نقطة در بطن هشد تر از ميزان حجم خون جمع شده است بيش جمع
بـوده و ميـزان    Aتـر از   بـيش  Bها در نقطة  درنتيجه حجم بطن. باشد مي
 .تر است ها بيش اي بطن هاي ماهيچه دگي ياختهكشي

دقت كنيد كه قبل از شنيده شدن صداي اول، انقباض بطن ها ) مورد چهارم
 . شودآغاز مي

 )71تا  65 هاي ، صفحه1شناسي  زيست() گردش مواد در بدن( 
----------------------------------------------    

 )سينا نادري(   »1«گزينة  -163
، فشـار اسـمزي   با كاهش آن. مين خون مسئول ايجاد فشار اسمزي استآلبو

 : ها بررسي ساير گزينه. شود دم بيشتر ميافت كرده و احتمال ا
افزايش فعاليت غدة فـوق كليـه از طريـق ترشـح آلدوسـترون و      : »2«گزينة 

 .دهد بازجذب سديم احتمال بروز ادم را افزايش ميافزايش درنتيجه 
ها احتمال خيز  طريق افزايش فشار درون آن ها از سياهرگ تنگي: »3«گزينة 

 .دهد را افزايش مي
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 . دهد دم را افزايش ميامايعات احتمال  مصرفكاهش : »4«گزينة 

 )95و  76هاي  ، صفحه1شناسي  زيست() تركيبي( 
----------------------------------------------    

  )عليرضا آروين(   »4«گزينة  -164
 ،بنابراين. اكسيد هستند دي تيره و هم خون روشن، داراي گاز كربنهم خون 

خوني موجود در بدن انسان، يعني سرخرگ، سـياهرگ و   يها همة انواع رگ
در همـة ايـن   . دهند اكسيد را در خود جاي مي دي مويرگ خون حاوي كربن

 . شود هاي پوششي توسط غشاي پايه احاطه مي ها، سطح بيروني ياخته رگ
 : ها بررسي ساير گزينه

همـراه بـا   تنها از يك لايه بافت پوششي سنگفرشي  اه ديوارة مويرگ: »1«گزينة 
 . تشكيل شده استغشاي پايه 

هـا فاقـد    ها و برخـي از سـياهرگ   سرخرگبسياري از ها،  مويرگ: »2«گزينة 
 . كنند طرفه مي هايي هستند كه جهت حركت خون را يك دريچه
هـاي   ها تبادل مواد بين خون و ياختـه  ها و سياهرگ گدر سرخر: »3«گزينة 

 . گيرد بدن صورت نمي
 )76تا  72هاي  ، صفحه1شناسي  زيست() گردش مواد در بدن( 

----------------------------------------------    

  )عليرضا آروين(   »4«گزينة  -165
امي كرم خاكي، نوعي جانور داراي سامانة گـردش خـون بسـته اسـت كـه تم ـ     

دقـت داشـته باشـيد    . دهـد  تبادلات گازي خود را از طريق پوسـت انجـام مـي   
باشند و تنفس پوستي نيـز دارنـد،    داراني كه داراي گردش خون بسته مي مهره
در كرم خاكي . نيز انجام دهند ها توانند تبادلات گازي خود را از طريق شش مي

 . نفسي نقش داردبرخلاف ملخ دستگاه گردش مواد در حمل و نقل گازهاي ت
 : ها بررسي ساير گزينه

در گردش خون مضاعف، خون ضمن يك بار گردش در بدن، دو : »1«گزينة 
گردش خون مضاعف و ساده فقط در مورد جـانوران  . كند بار از قلب عبور مي

 . شود دار صادق است و در كرم خاكي ديده نمي مهره
هاست كه از طريـق   از كانالاي  سامانة دفعي پروتونفريدي، شبكه: »2«گزينة 
كـرم خـاكي داراي سـامانة دفعـي     . يابنـد  دفعي به خارج بـدن راه مـي   منافذ

 . نه پروتونفريدي ،باشد متانفريدي مي
هاي بـدن خـود را از هـواي درون     كرم خاكي، اكسيژن مورد نياز ياخته: »3«گزينة 

 . دريا در آب نه از گازهاي محلول ،آورد فضاهاي خالي بين ذرات خاك به دست مي
 )98 تا 96 و 86، 85، 61، 60، 45هاي  ، صفحه1شناسي  زيست() تركيبي( 

----------------------------------------------    

  )مجتبي عطار(   »4«گزينة  -166
ها، داراي غـدد   علاوه بر كليه) ها ماهي ها و سفره مثل كوسه(ماهيان غضروفي 

بسيار غليظ را به روده ) سديم كلريد( اي هستند كه محلول نمك راست روده
 . اي و گردش خون ساده دارند ها دو حفره قلب ماهي. كنند ترشح مي

 )97و  92و  86تا  84هاي  ، صفحه1شناسي  زيست() تركيبي( 

 )محمدمهدي روزبهاني( »  1«گزينة  -167
بـروز   يشود و سكته قلب يقلب بسته م يلياكل يها از سرخرگ يكيكه  يزمان
اگر . رنديم يم) بطن ايو  زيدهل(قلب  يا چهيماه يها اختهياز  يبخش كند، يم
 يابد مي اهشانقباض بطن ك تدرق جهينت؛ دربميرندبطن  وكارديم يها اختهي

 وكـارد يم بـه وارد شـده   بياگر آس نيچن هم. يابد كاهش مي يا و حجم ضربه
بـه   منقبض نشـده و خـون كـاملاً    يها به خوبزيدهل جهي، درنتباشد هازيدهل

از . شود يكم م يا بازهم حجم ضربه جهينتشود و در ينم هيها تخل درون بطن
تعداد ضـربان   جهيقلب وارد شده باشد درنت يبه شبكه هاد بياگر آس يطرف

حجم خون خارج شده از هـر بطـن   (حال برون ده قلب . ابدي يقلب كاهش م
ربان قلـب،  كاهش تعداد ض ايو  يا به دنبال كاهش حجم ضربه) قهيدر هر دق
 .كند يم دايكاهش پ

 )71و  70، 65 هاي ، صفحه1شناسي  زيست() گردش مواد در بدن( 
----------------------------------------------    

 )مهني مهدي برخوري(   »3«گزينة  -168
هـاي عصـبي    ثر در شروع حركات كرمي لولـه گـوارش، ياختـه   ؤهاي م ياخته

در  4و 2و 1گزينـه  . هسـتند اي  اي ماهيچهه ارش و ياختهموجود در لولة گو
اي  هاي ماهيچه تنها در مورد ياخته 3گزينه اما  ،ها صادق است مورد تمام آن
 :بررسي ساير موارد. صادق است

 .هاي متوالي تغيير كند هاي ديگر و يا فواصل موج ممكن است ارتفاع موج) مورد الف
 .نيز آسيب ببيند اي دهليزها هاي ماهيچه ممكن است ياخته) مورد ب
طبق متن كتاب ممكن است به دنبـال آسـيب بافـت قلـب، فاصـلة      ) مورد ج
 )33ة ، صفح3شناسي  زيست() تركيبي( .ها كاهش پيدا كند منحني

 )58 و 49، 40هاي  ه، صفح2شناسي  زيست( 
 )41و  30، 22 هاي ه، صفح1شناسي  زيست( 

----------------------------------------------    

 )شاهين راضيان(   »2«گزينة  -169
كربنات كـه در از بـين بـردن اثـر اسـيدي       كننده صفرا و بي هاي ترشح ياخته

روي  درنتيجه، برشوند  كيموس نقش دارند، نوعي بافت پوششي محسوب مي
هاي پروتئينـي و   رشتهاز اي  شبكهياخته است و  فاقدبخشي كه (غشاي پايه 

 . دنيرگ قرار مي) دارد گليكوپروتئيني
روده  ،دنشـو  آمينـه آبكافـت مـي    هايها به اسيد قسمتي از دستگاه گوارش كه پروتئين

 . باريك است
 : ها گزينهساير بررسي 
 . هاي داراي ريزپرز فراوان در توليد صفرا نقش ندارند ياخته: »1«گزينة 
شيرة پانكراس  كربنات سديم هاي سازنده صفرا همراه با بي ياخته: »3«گزينة 

كربنـات سـديم در ايـن     كنند كـه بـي   اثر اسيدي را خنثي مي يوارة رودهو د
 . گزينه مطرح نشده است

 كننـد،  كربنات سديم ترشح مـي  كه بي لوزالمعده ريز بخش برون: »4«گزينة 
هاي پوششي رودة باريـك   ياخته. كنند صفرا اثر اسيدي را خنثي مي همراه با

 .نقش دارند اسيدي كيموس سازي اثر كربنات در خنثي نيز با ترشح بي
 )38و  34، 25هاي  ، صفحه1شناسي  زيست() و جذب مواد گوارش( 
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  )عليرضا آروين(   »2«گزينة  -170

 دغـدد بزاقـي ماننـد غـد     امل ترشـحاتي اسـت كـه از   ش ـاست كه  تركيبي ،بزاق
ترشـح  هاي بزاقـي كوچـك حفـرة دهـان      و غدهاي  زيرآرواره ،بناگوشي، زيرزباني

همة . شامل آميلاز و ليزوزيم است ،شوند هايي كه در بزاق ديده مي آنزيم. شود مي
راني از ياختـة   هاي غشايي و طي فرايند برون هاي گوارشي با تشكيل كيسه آنزيم

 .ها هستند منظور از كاتاليزورهاي زيستي، آنزيم. شوند سازندة خود ترشح مي
 : ها بررسي ساير گزينه

  .  داردنقشي ن ها كربوهيدراتآنزيم ليزوزيم در گوارش : »1«گزينة 
هـايي كـه    آنزيم. رودة باريك محل اصلي جذب مواد غذايي است: »3«گزينة 

هـاي مـرتبط بـا     هاي پوششي اندام در رودة باريك وجود دارند، توسط ياخته
 . شوند روده توليد ميمخاط و خود ) پانكراس(لولة گوارش 

ي هاي گوارش آنزيم. اي شكل لولة گوارش است معده بخش كيسه: »4«گزينة 
ثير أتحـت ت ـ آن هستند كـه تنهـا پروتئازهـاي     هامعده شامل ليپاز و پروتئاز

 . گيرند هاي كناري قرار مي ك اسيد مترشحه از ياختهدريكلري
 )34تا  30 و 28، 24 هاي ، صفحه1شناسي  زيست() و جذب مواد گوارش( 

----------------------------------------------    

  )هديحسين زا(   »1«گزينة  -171
جانوراني مانند كرم كدو كه فاقد گوارش مكانيكي و شيميايي هستند، مـواد  

. آورند دست مي مغذي را از مواد گوارش يافته دستگاه گوارش ميزبان خود به
 :اهبررسي ساير گزينه. اين جانوران فاقد لولة گوارش هستند

خـون  . اي است حفره 4اسب نوعي پستاندار است كه داراي قلب  :»2«گزينة
سـياهرگ ششـي بـه دهليـز چـپ وارد       4هـا از طريـق    تصفيه شده در شش

 . شود مي
جانوراني مانند هيدر و كرم پهن پلاناريا كـه حفـرة گوارشـي    در  :»3«گزينة 

اي صـورت   ياختـه  اي سـپس درون  ياختـه  دارند، گوارش ابتدا به صورت بـرون 
ي بـراي تبـادلات   مهرگاني مانند كرم پهن پلاناريـا و كـرم خـاك    بي. گيرد مي

 . دنكن هاي سطح بدن خود استفاده مي گازي، از تمام ياخته
اتفـاق   هـاي معـده   اي در كيسه برون ياختهدر ملخ پايان گوارش  :»4«گزينة 

ملخ همانند ساير حشـرات، تبـادلات گـازي خـود را بـدون دخالـت       . افتد مي
 . دهد دستگاه گردش خون انجام مي

 )86 و 85، 61 ،60، 46تا  44هاي  فحه، ص1شناسي  زيست() تركيبي( 
----------------------------------------------    

  )محمدمهدي روزبهاني( »  2«گزينة  -172
دقت  .رديگ يجذب مواد حاصل از گوارش در روده جانور صورت م) مورد اول

 ـ شود	يكه در هزارلا آب جذب م ديكن  ييايميآب محصـول گـوارش ش ـ   يول
 )درست(. باشد ينم

وارد  يو نگـار  يرابيشده بعـد از ورود بـه س ـ   دهيدوباره جو يغذا) دوم مورد
 )نادرست(. شود	يهزارلا م

 ديها تول كروبيكننده سلولز توسط م هيتجز يها ميآنز ديدقت كن) سوم مورد
 )نادرست( !معده وارهيد يها اختهينه  ،شود يم

 ريرش سـا ، در گـوا هـا  ميبـا ترشـح آنـز    ردانيش ـ دي ـدقـت كن ) چهـارم  مورد
كنـد؛ بلكـه    ينم ـ دي ـتول ميخـودش آنـز   ياما نگار. ها نقش دارد دراتيكربوه

 )درست(. ، در گوارش نقش دارندها كروبيشده توسط م ديتول يها ميآنز
 )46، صفحة 1شناسي  زيست() گوارش و جذب مواد( 

----------------------------------------------    

 )خليل زماني(   »2«گزينة  -173
ها به علت نداشتن غضروف توان مناسـب بـراي تنـگ و گشـاد شـدن       ايژكن

دهد تا بتوانـد مقـدار    ها به دستگاه تنفس امكان مي اين ويژگي نايژك. دارند
دار  ها مخاط پوششـي مـژك   نايژك. دنهواي ورودي يا خروجي را واپايش كن
 . اي اندكي دارد دارند كه اين بافت، فضاي بين ياخته

 )51، صفحة 1شناسي  زيست() يتبادلات گاز( 
----------------------------------------------    

 )مهرداد محبي(   »1«گزينة  -174
هـواي تهويـه    ،در مرحلـة دم . دهـد  ، بازدم را نشان مي2 ة، دم و مرحل1مرحلة 

شـود و در   هاي هـوادار جلـويي وارد مـي    ها خارج شده و به كيسه شده از شش
از طريـق نـاي بـه     هاي هـوادار جلـويي   كيسهارج شده از مرحلة بازدم هواي خ

 . شود بيرون از بدن منتقل مي
 : ها بررسي ساير گزينه

هاي هـوادار   در مرحلة دم، فشار منفي باعث ورود هوا به همة كيسه: »2«گزينة 
 . شود مي

 . يابند عضلات دمي انقباض مي ،ATP در مرحلة دم با مصرف: »3«گزينة 
هـاي پرنـدگان از عقـب بـه      مرحلة دم و بازدم، هوا در شـش در : »4«گزينة 

 . يابد سمت جلو جريان مي
 )62، صفحة 1شناسي  زيست() تبادلات گازي( 

----------------------------------------------    

 )خليل زماني(   »4«گزينة  -175
مشـاهده   يتنها در بخـش مركـز   يعنيها  هرم نيدر فاصله ب هيكل يها ستون

مجـاور   يهرم و بخش قشر كيبه مجموع  هيهر لپ كل ،كه يشوند درحال يم
 :ها گزينه ريسا يبررس.شود يآن گفته م

در  ،نيبنـابرا  .وجـود دارد  زهيگرد ونيليم كيحدود  هيدر هر كل :»1«گزينة 
 .ميدار زهيتعداد گرد نيدو برابر احدود بدن انسان 

بـه علـت   راسـت   هي ـ، كل1سـت يز 88 صـفحة  1با توجه به شكل: »2«گزينة 
تـري دنـده محافظـت     تر بودن نسبت به كلية چـپ توسـط تعـداد كـم     پايين
 .شود مي

 ،اعصـاب  ،يزنـا يمحل عبـور م  هيناف كل يطبق متن كتاب درس :»3«گزينة 
 .باشد يم هيكل اهرگيسرخرگ و س

 )90تا  88هاي  ، صفحه1شناسي  زيست() تنظيم اسمزي و دفع مواد زائد( 
----------------------------------------------    

 )پوريا آيتي(   »1«گزينة  -176
ساز از مواد غيرمعدني يا آلي براي توليد آمونيوم كه  هاي آمونياك باكتري

اگر . كنند استفاده مي ،باشد هاي نيتروژن مورد نياز گياهان مي يكي از فرم
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وژن از رهاي تثبيت كنندة نيت ها حضور نداشته باشند، باكتري اين باكتري

N)2مولكولي نيتروژن  ساز نيز از  هاي نيترات سازند و باكتري آمونيوم مي (
 .سازند نيترات مي ،آمونيوم
 :ها ساير گزينه بررسي
صورت آمونيوم و نيترات  تر نيتروژن مورد استفاده گياهان به بيش: »2«گزينة 

ز حضور نداشـته باشـند، جـذب    شود، پس اگر آمونيوم و نيترات ني جذب مي
 .يابد تري ادامه مي نيتروژن به مقدار كم

كننـدة نيتـروژن از نيتـروژن مولكـولي جـو       هاي تثبيـت  باكتري: »3«گزينة 
تواننـد   كنند تا آمونيوم را بسازند، چون جانداران ديگري نيز مـي  استفاده مي

تروژن متوقف ها تثبيت ني نيتروژن را تثبيت كنند، در عدم حضور اين باكتري
 .شود نمي

 ،نيتـرات  ،مثبـت دارد  بـار ساز از آمونيوم كه  هاي نيترات باكتري: »4«گزينة 
هـا، انتقـال آمونيـوم بـه سـاقه       سازند كه در عدم حضور آن يوني منفي را مي

 .شود متوقف نمي
 )119ة ، صفح1شناسي  زيست() جذب و انتقال مواد در گياهان( 

----------------------------------------------    

  )حسين زاهدي(   »1«گزينة  -177
ده نيتـروژن هسـتند كـه در محـل     هاي تثبيت كنن ها نوعي باكتري ريزوبيوم
هـا   ايـن بـاكتري  . كننـد  واران زندگي مي ريشة گياهان تيره پروانههاي  گرهك

به همين دليل بـا گياهـان   . توانايي ساخت مادة آلي مورد نياز خود را ندارند
هـا بـا تثبيـت     اين بـاكتري . كنند واران رابطة همزيستي برقرار مي روانهتيره پ

اه را بـه ايـن عنصـر بـراي فتوسـنتز      ينيتروژن و تبديل آن به آمونيوم نياز گ
از طرف ديگر گياه با توليد مادة آلي، نياز باكتري را به ايـن  . كنند برطرف مي

 . كند مواد برطرف مي
 : ها بررسي ساير گزينه

نه در گياهان تيره  ،دهد ها رخ مي فرايند تثبيت نيتروژن در ريزوبيوم: »2«گزينة 
 . واران پروانه

واران از جملــه گياهــان زراعــي محســوب  گياهــان تيــره پروانــه: »3«گزينـة  
 . د و برخلاف گياهان خودرو در هر محيطي قادر نيستند سريعاً برويندنشو مي

ند، بـه همـين دليـل از طريـق     ها فتوسنتزكننده نيسـت  ريزوبيوم: »4«گزينة 
 . آورند همزيستي با گياهان مواد آلي مورد نياز خود را به دست مي

 )123و  108، 17هاي  ، صفحه1شناسي  زيست() تركيبي( 
----------------------------------------------    

  )سينا نادري(   »3«گزينة  -178
هاي روپوست  ياختها بقية ام ،هاي نگهبان روزنه فتوسنتزكننده هستند ياخته

هـاي   رشـته آرايـش شـعاعي   دانيـد   طور كـه مـي   همان. اند غيرفتوسنتزكننده
هـا   اما مانع افزايش طـول آن  ،شده ها ياختهعرضي  گسترشسلولزي مانع از 

 . شود نمي
 : ها بررسي ساير گزينه

دقت كنيد كه هم افزايش و هم كاهش طـول در ديـوارة پشـتي    : »1«گزينة 
 . ديوارة شكمي است تر از بيش

ك نيـز  عدساز طريق پوستك و  ي هواييها تعرق علاوه بر روزنه: »2«گزينة 
بسته شوند باز هم  ي هواييها حتي اگر همة روزنه ،بنابراين. قابل انجام است

 . گيرد ق صورت ميمقداري تعر
روزنه يك منفذ است و نگبهان . اين گزينه از دوجهت غلط است: »4«گزينة 

عرضي  گسترشهاي سلولزي مانع از  رشتهآرايش شعاعي . ته استروزنه ياخ
 . شود ها مي ياخته

 )129و  128هاي  ، صفحه1شناسي  زيست() جذب و انتقال مواد در گياهان( 
----------------------------------------------    

 )عليرضا آروين(   »4«گزينة  -179
لپه، بافت آونـدي و مغـز ريشـه قـرار      درون استوانة آوندي ريشة گياهان تك

آونـد آبكـش، فيبرهـا و    هـاي آونـد چـوبي،     بافت آونـدي داراي ياختـه  . دارد
همچنين مغز ريشة گياهـان  . استهاي همراه  و ياختهاي  آكنه نرمهاي  ياخته
از آنجايي كه در گياهان . شود اي تشكيل مي آكنه هاي نرم لپه نيز از ياخته تك
هـاي   هـاي سـامانه   وجود ندارد، همة ياختـه ) بن لاد(لپه، مريستم پسين  تك

هـاي سـرلاد    در ريشـه، از تقسـيم ياختـه   اي موجـود   بافتي آونـدي و زمينـه  
 : ها بررسي ساير گزينه. شوند نخستين نزديك به انتهاي ريشه ايجاد مي

هاي  هاي آوند چوبي، آبكش و فيبرها فاقد هسته و مولكول ياخته: »1«گزينة 
اي داراي هســته بــوده و  آكنــه هــاي نــرم امــا ياختــه ،دنــاي خطــي هســتند

 . دارند هاي دناي خطي و حلقوي مولكول
 . فيبرها در ترابري شيرة خام و پرورده نقش ندارند: »2«گزينة 
اي و آوند آبكش فاقد ديوارة پسين چوبي شـده   آكنه هاي نرم ياخته: »3«گزينة 
 . هستند

 )114تا  107هاي  ، صفحه1شناسي  زيست() از ياخته تا گياه( 
----------------------------------------------    

 )عليرضا آروين(   »3«نة گزي -180
 . هستنددرست ) د(و ) ج(، )ب(موارد 

شـود كـه    اي سـاخته مـي   آكنـه  اي در گياهان آبزي از نرم سامانة بافت زمينه
 . اند ها با هوا پر شده اين فاصله. هاي آن وجود دارد فاصلة فراواني بين ياخته

 : بررسي موارد
شـوند   بب استحكام اندام مـي س ،هايي كه با داشتن ديوارة ضخيم ياخته) الف

 .آكنه نه نرم ،آكنه هستند هاي سخت ياخته
هـا كـه فتوسـنتز     و برخـي از آن  ي در راكيـزه ا آكنـه  هاي نرم همة ياخته) ب
 . هاي دناي حلقوي هستند كنند، در سبزديسة خود داراي مولكول مي
مـانع  ديوارة نخستين . اي ديوارة نخستين نازكي دارند آكنه هاي نرم ياخته) ج

 . شود روتوپلاست ياخته نمياز رشد پ
توانند از تقسيم سرلادهاي نخسـتين ايجـاد    اي هم مي آكنه هاي نرم ياخته) د

 . ساز پنبه لاد چوب هاي بن شوند و هم از تقسيم ياخته
 )116تا  107هاي  ، صفحه1شناسي  زيست() از ياخته تا گياها( 
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 1فيزيك 

 )محمد اكبري( »  3«گزينة  -181

هايي برداري و جريـان الكتريكـي كميتـي     جايي كميت شتاب، سرعت و جابه
  )7و  6هاي  ، صفحه1فيزيك ( )گيري فيزيك و اندازه( .باشد اي مي نرده

---------------------------------------------- 

 )اميرحسين برادران( »  1«گزينة  -182

 :كنيم رود مايع به مخزن را محاسبه ميابتدا آهنگ حجمي و
550 5 10 5 35 10 1 7101500 31 5 15003 3

mg kgmm ms sV Vg kg s/
cm m

        
  

   

 3 3 3 3 30 4 4 ــب10 V مكع a / m     

 
3 3 2 44 10 12 4 10 16003 44 3 101 3600 37103

Vt
V t s h h

   
      



 

m  وV ترتيب آهنگ جرمي و آهنگ حجمي هستند به. 
  )22و  12، 11هاي  حه، صف1فيزيك ( )گيري فيزيك و اندازه( 

---------------------------------------------- 

 )سيدجلال ميري( »  4«گزينة  -183

گاه  دار شامل كار نيروي اصطكاك و نيروي عمودي تكيه كار نيروي سطح شيب
 .گاه صفر است شود كه فقط كار نيروي عمودي تكيه مي

N

f

mg
θ

F

 
  )44 تا 30هاي  ، صفحه1فيزيك ( )كار، انرژي و توان( 

---------------------------------------------- 

 )اميرحسين برادران( »  2«گزينة  -184

كـار نيـروي    Dو  Aابتدا با توجه به تفاوت انرژي مكـانيكي گلولـه در نقـاط    
سـپس نيـروي اصـطكاك را    . آوريـم  يدسـت م ـ  بـه  BCاصطكاك را در مسير 

 .كنيم محاسبه مي

 1 2
2E E W mgh (mgh mv ) WD A f D A fAk k       

 12 3 210 3 10 2 6210 6
h m,h mA D W m( )fkNg ,v m/sAkg

 
      

 
  

 
0180

8 8
0 4

W f BC cos( )f kkW m f d mf kk BC d / m

  
     

 
  

 20 1f m ( )k    

 
1 120 2

( )E W mgh mv f dA f A kAk          

 
1 12 20 10 2 36 202 2gh v d dA A            

 38 1 9 19020d / m cm      

 30cmكند و در نهايـت در فاصـلة    را طي مي عني گلوله چهار بار مسير افقيي
4. (ايستد مي Bاز نقطة  40 160cm ( 

  )50تا  41هاي  ، صفحه1فيزيك ( )كار، انرژي و توان( 
---------------------------------------------- 

 )هوشنگ غلام عابدي( »  1«گزينة  -185

350 است 3250cmفضاي خالي قسمت پايين ظرف  5 V) خالي250 Ah cm )    

30پس از  5 500/ L cm     3250آبي كه اضافه شـده، بـه ميـزانcm  وارد
در قسمت باريك ظرف، آب  50cmشود و به اندازة  قسمت باريك ظرف مي

 .آيد بالا مي
 250 5 50(V Ah h h cm)     

15cm

50cm

5cm

 
55hپس به اندازة  cm  به ارتفاع آب موجود اضافه شده، در نتيجه : 

 F P A g h.A      كف ظرف 

 2 41000 10 55 10 50 10 27 5/ N         
 . شود گاه اضافه مي ده، به نيروي وارد بر سطح تكيهبه ميزان وزن اضافه ش

 mg .Vg  شده اضافهWگاه تكيهF  

 31000 0 5 10 10 5/ N      
  )80تا  72هاي  ، صفحه1فيزيك ( )هاي فيزيكي مواد ويژگي( 

---------------------------------------------- 

 )هوشنگ غلام عابدي( »  4«گزينة  -186

 :آوريم دست مي ابتدا نسبت چگالي دو مايع را به

 3
1 0 2 0 1 24 4

hP P gh P g(h ) PF E             
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 :آوريم دست مي به Dو  A ،B ،Cاكنون فشار را در نقاط 

 

3
221 23

1 2 31 4 242
222

2 2

P P ghB EP P g( h )B F
P P ghD F P P ghD EP PP P gh F EC E

P P ghC EP P g( h )A E
P P ghA E

      
               

          

  

 P P P PD C B A     
ρ
1

B

D

ρ
2

A

C

EF

h

h́

h́

h
4

{
 

  )80تا  72هاي  ، صفحه1فيزيك ( )هاي فيزيكي مواد ويژگي( 

---------------------------------------------- 

 )بهادر كامران( »  4«گزينة  -187

مقداري ثابت  vدر تندي  A ضرب سطح مقطع طبق معادلة پيوستگي حاصل
، كه كمترين سطح مقطع را داريـم تنـدي بيشـينه    Cبنابراين در قسمت . است

باشد، تنـدي در حـال    كه سطح مقطع در حال كاهش مي Bاست و در قسمت 
 . فزايش استا
  )90تا  85هاي  ، صفحه1فيزيك ( )هاي فيزيكي مواد ويژگي( 

---------------------------------------------- 

 )غلامرضا محبي( »  3«گزينة  -188

بـا  . يابـد  با افزايش دماي صفحه و انبساط صفحه، مساحت حفره نيز افزايش مـي 
 : بساطي طولي است، داريمتوجه به اينكه ضريب انبساط سطحي دو برابر ضريب ان

 2 21 1
AA A ( )

A


       

 6 22 12 10 150 0 36 10 0 36
1
A / / %

A
           

  )108تا  100هاي  ، صفحه1فيزيك ( )دما و گرما( 

---------------------------------------------- 

 )سيدجلال ميري( »  4«گزينة  -189

ه در يـك شـرايط   در نتيج ـ. دهـد  قسمت افقي نمودار ذوب شدن ماده را نشان مـي 
 . زودتر ذوب شده است و گرماي نهان ذوب آن كمتر است) 1(يكسان جسم 

 1 1 1 1 2 1 2 1 21 1 1 2 2 22 2 2

Q m LF m m ,t t Q Q
Q P t ,Q P tQ m LF

       
  

 1 21 2 1 2m L m L L LF F F F    

 PQ P.tQ mc t
mc


    

 1 2 1 2 1 21 21 1 2 2
P P P P c c

m mm c m c


   


  

) 1(نمودار  در قسمت ابتدايي با توجه به تغيير زمان يكسان تا نقطة ذوب شيب
با گرفتن همان گرما تغيير دماي بيشـتر داده  ) 1(بيشتر است به عبارتي جسم 

 . در نتيجه گرماي ويژة آن كمتر است. است
  )124تا  108هاي  ، صفحه1فيزيك ( )دما و گرما( 

---------------------------------------------- 

 )محمدرضا حسين نژادي( »  3«گزينة  -190

كنـد و   كنيم گاز نيتروژن تمام حجم دو مخزن را اشغال مي باز مي وقتي شير را

4حجمش برابر  6 10L  1 .  شود مي 1 2 2
1 2

P V P V
T T

  

 108 4 2 32273 47 273 27
P

P atm


  
 

  

  )140تا  134هاي  ، صفحه1فيزيك ( )دما و گرما( 

---------------------------------------------- 

 2فيزيك 
 

 )اميررضا صدريكتا( »  3«گزينة  -191

2بار الكتريكي خالص در اين مجموعه  C    است كه در سطح خارجي رسـانا
 . پس بار كره خنثي و بار ظرف منفي است. شود توزيع مي

  )25، صفحة 2فيزيك ( )الكتريسيتة ساكن( 

---------------------------------------------- 

 )سعيد نصيري( »  4«گزينة  -192

2با نوشتن رابطة مربوط به ميدان الكتريكي 
k q

(E )
r

 اي،  صورت مقايسـه  به

 : دست آورد توان نسبت اندازة دو بار را به مي

 
54 1021 1 2 1

52 2 1 210
E q r q r( ) (
E q r q


    

r
2 1 4

2
q

)
q

   

شـود   اي كه ميدان الكتريكي براينـد صـفر مـي    چون دو بار مثبت هستند، نقطه
در  Aماننـد نقطـة   (باشـد،  ) و نزديك به بار با اندازة كوچكتر(بايد بين دو بار 

متـر فـرض    سـانتي  xرا  2qتا بار  Aدر اين شكل، فاصلة نقطة ). شكل زير
)1q ،18تا بـار   Aر نتيجه فاصلة نقطةايم، د كرده x)  متـر خواهـد    سـانتي
}} : توان نوشت پس مي. شد {

xx18

q
1

q
2

18cm

A( )cm 

 )1(شيب خط )2( شيب خط
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 1 2 1 21 2 2 2 2 2181 2

k q k q q q
: E E

r r ( x) x
    


  Aدر نقطة

 4 2 11 2 2 18 3 18 618
q q x x x x cm

x x


        


  

خواسته شـده اسـت كـه    ) 1qبار (از بار بزرگتر  Aفاصلة نقطة دقت كنيد كه 
18 :  شود با برابر مي 18 6 12x cm     

  )19تا  10هاي  ، صفحه2فيزيك ( )الكتريسيتة ساكن( 

---------------------------------------------- 

 )اميرحسين برادران( »  1«گزينة  -193

بنابراين پتانسيل الكتريكي آن برابر بـا  . صفحة پاييني خازن به زمين متصل است
اند، با توجه  از طرفي دو صفحة خازن به اختلاف پتانسيل ثابتي متصل. صفر است

: به رابطة بين اختلاف پتانسيل دو نقطه در يك ميدان الكتريكي يكنواخت داريم
)1d  2وd باشند فاصلة بين دو صفحه در حالت اول و حالت دوم مي (. 

ــت  2 ثابـ 11 1 2 2 1 2
E dVV Ed E d E d
E d

        

را در حالـت اول  ) كه به زمين متصـل اسـت  (از صفحة پاييني  Aنقطة   فاصلة
dA ر حالت دوم و دdA كنيم فرض مي: 

}

}
2mm

4mmd́A

A
d1

}

} 8mmd́A

A

d2

´

 

 1 2
2 1

V E d E dV VA A AA A
V E d E dA A A

      
  

 6 46 2 4 8 12282 1 2611 2

d mm,d mmA A d mmE d d,d mm
E d

    
   

 
  

 10 22d x x mm    
جا كنـيم تـا فاصـلة دو     به طرف بالا جابه 2mmبنابراين بايد صفحة بالايي را 

 .شود 12mmصفحه برابر با 
  )30تا  22هاي  ، صفحه2فيزيك ( )الكتريسيتة ساكن( 

---------------------------------------------- 

 )هوشنگ غلام عابدي( »  3«گزينة  -194

كنيم، بار ذخيره شده در آن و ميـدان   وقتي خازن را پس از شارژ از مولد جدا مي
 .شود برابر مي 3ماند و اختلاف پتانسيل آن  الكتريكي بين صفحات آن ثابت مي

 12 10 31 2
C dAC

d C d
      

12 :  در مورد ميدان 1 2 331 2 1
C V VQC

V C V V
       

 12 2 1 3 131 1 2
E V dVE

d E V d
        

 :  در مورد انرژي
21 2 1 32 1 2

U CQU
C U C

     

  )34تا  28هاي  ، صفحه2فيزيك ( )الكتريسيتة ساكن( 

---------------------------------------------- 

 )اميرحسين برادران( »  4«گزينة  -195

 زيـاد رئوستا نوعي مقاومت متغير است كه از سـيمي بـا مقاومـت ويـژة نسـبتاً      
 . پيچيده شده است نارسانااي  ساخته شده و روي استوانه

  )46، صفحة 2فيزيك ( )جريان الكتريكي( 

---------------------------------------------- 

 )فرشيد رسولي( »  1«گزينة  -196

2Wطبق قانون ژول، انرژي الكتريكي مصرفي در يك رسانا از رابطـة   RI t 
 : توان نوشت آيد كه به كمك قانون اهم مي دست مي به

 
22 VW RI t W t

RV IR

  
 

  

نسـيل و در يـك   بنابراين انرژي مصرفي در يك رسانا با ثابت ماندن اختلاف پتا
 : زمان معين با مقاومت رسانا نسبت وارون دارد

 2 1
1 2

W R
W R

  

 21 1 1 2
2 2 2 2 1
4

R L dL LR ( )
A R L dd


       




  

 2 21 28 8
2 1

2

R WL d( )LR d W
      

  )54تا  45هاي  ، صفحه2فيزيك ( )جريان الكتريكي( 

---------------------------------------------- 

 )يد نصيريسع( »  4«گزينة  -197

تـوان   با هم موازي هسـتند و مـي   5Rو  1R،2R ،3R ،4Rهاي  مقاومت
 :صورت زير نيز رسم كرد مدار را به

www.konkur.in

forum.konkur.in



 
 17: ةصفح تجربي دوازدهماختصاصي   فيزيك -بهمن 5آزمون  -»4«پروژة        

  

R6

R5

R4

R3

R2

R1

Iل�

ε,r

 
رسـد، چـون انـدازة ايـن      هـاي مـوازي مـي    به مقاومـت  Iدر مدار فوق، وقتي 

 : شود، يعني ها تقسيم مي صورت مساوي بين آن ها يكسان است، به مقاومت

 2 5
II    

در شاخة اصلي مدار قرار دارد، جريان عبـوري از   ،6Rاز طرفي چون مقاومت 
6I :  است، يعني I آن همان I 
را  2Rو  6Rهـاي  ، نسبت توان مصـرفي مقاومـت  زيرصورت  توان به حال مي

 : دست آورد به

 
2 26 6 6 66 2 1 1 25 252 1 22 22 2 25

P R I PR R I
P PR I I


        

  )61تا  50هاي  ه، صفح2فيزيك ( )جريان الكتريكي( 

---------------------------------------------- 

 )عباس اصغري(   »2«گزينة  -198

FBبا توجه به جهت جريان و ميـدان، نيـروي مغناطيسـي وارد بـه سـيم      


در  
 :حالت اول رو به بالاست و اندازة آن برابر است با

B

10A

C D

BF
T

mg

I

 
 0 02 10 0 2 0 04F BI / / / NB       

 : در اين حالت نيروي كشش نخ برابر است با
 T F mgB  
 0 04T (mg / )N   

روي اگر جهت ميـدان مغناطيسـي عكـس شـود و انـدازة آن ثابـت بمانـد، ني ـ       
در . مغناطيسي همان مقدار قبلي خواهد بود ولي جهت آن رو بـه پـايين اسـت   

 : اين حالت نيروي كشش نخ برابر است با

B

10A

BF

T

mg

I

´

 

 0 04T F mg / mgB     
 : بنابراين تغييرات نيروي كشش نخ برابر است با

 0 04 0 04 0 08T T / mg (mg / ) / N       
0يعني نيروي كشش نخ  08/ N يابد افزايش مي . 

  )76تا  73هاي  ، صفحه2فيزيك ( )مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي( 

---------------------------------------------- 

 )سيدجلال ميري(   »2«گزينة  -199

جهت باشند، به  هاي عبوري هم دانيم در دو سيم موازي حامل جريان اگر جريان مي
هاي عبوري خلاف جهت باشند نيروي دافعه وارد  يكديگر نيروي جاذبه و اگر جريان

 . سو است نيز برون) 3(سو و جريان سيم  برون) 2(يان سيم كنند، در نتيجه جر مي
  )79تا  76هاي  ، صفحه2فيزيك ( )مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي( 

---------------------------------------------- 

 )اميرحسين برادران(   »3«گزينة  -200

قرار  Mاز نقطة  Lابتدا مقاومت معادل را زماني كه لغزندة رئوستا در فاصلة 
تا  Mكنيم، مقاومت قسمتي از سيم از نقطة  فرض مي. آوريم دست مي دارد به

مقاومت معـادل  . باشد Rو مقاومت كل سيم برابر با  xلغزندة رئوستا برابر با 
 :برابر است با

 
21 1 1 (R x)x Rx xReqx R x R R Req

 
    


  

 :را بكشيم داريم xاگر نمودار مقاومت معادل برحسب 
Req

x

R
4

R
2

R

R xx

 
2با توجه به نمودار تا فاصلة 

L  از نقطةM يابـد و   مقاومت معادل افزايش مي

بنابراين در ايـن سـؤال ابتـدا جريـان     . يابد ميپس از آن مقاومت معادل كاهش 

Iمطابق رابطة 
R req





بـا توجـه بـه    . يابـد  كاهش و سپس افزايش مـي  

قانون لنز چون جريان در مدار پادساعتگرد است با كـاهش آن بزرگـي ميـدان    
 بنـابراين جريـان القـايي ابتـدا    . يابد سوي عبوري از حلقة رسانا كاهش مي برون

يابد و لذا  با كاهش مقاومت رئوستا جريان عبوري افزايش مي. پادساعتگرد است
بنابراين جريـان القـايي   . يابد ميدان مغناطيسي حاصل از حلقة مدار افزايش مي

 .شود در حلقه ساعتگرد مي
  )94تا  91و  61تا  57، 45، صفحة 2فيزيك ( )مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي( 
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 1 شيمي

 

 )موسي خياط عليمحمدي( »4«  ةينگز -201

هاي پاسـخ بـه سـؤال چگـونگي      ء راهكار جزمورد،  4طبق متن كتاب درسي هر 
 . پيدايش عنصرها هستند

 )2 ة، صفح1شيمي ( )كيهان زادگاه الفباي هستي(
---------------------------------------------- 

 )مسعود روستايي( »4«  ةينگز -202

 : ها گزينه سايربررسي 
 4مورد طبيعي و  3ايزوتوپ دارد كه  7 ،هيدروژننادرست است: »1«گزينة 

 .مورد ساختگي هستند

9943Tcنادرست است: »2«گزينة   بسيار ناپايدار است . 

طـور   موجـود در جهـان بايـد بـه     9943Tcهمـة  نادرست اسـت : »3«گزينة 
 .اي ساخته شود هاي هسته مصنوعي و با استفاده از واكنش

 )8تا  6 هاي ، صفحه1شيمي ( )كيهان زادگاه الفباي هستي( 
---------------------------------------------- 

 )رسول عابديني زواره( »3«  ةينگز -203

 
3 310 10 13 6324 324 10 23 1 11

L mL gm gH O
L mLm

      جرم آب 

31 42 106 2324 10 2 18 1 12 2
molH O kJ J?J gH O

gH O molH O kJ
      

9756 10 J  
2 9 8 2756 10 3 10E mc m ( )       

9756 10 784 10169 10
m kg    


 

3107 484 10 84 10 0 00841
gkg / g

kg
       

0 0084/ g اي كه به انرژي تبديل شده است جرم ماده. 
1 0 0084 0 9916g / / g   اي نده از واكنش هستهما باقيجرم  

 )5و  4 هاي ، صفحه1شيمي ( )كيهان زادگاه الفباي هستي( 
---------------------------------------------- 

 )مسعود طبرسا( »1«  ةينگز -204

13422 4 3Al (SO ) g.mol  
1 2 4 3684 2 4 3 342 2 4 3
molAl (SO )

?atomS gAl (SO )
gAl (SO )

   

233 6 02 10 2336 12 101 12 4 3
molS / atomS / atomS

molAl (SO ) molS


    

 )19تا  17 هاي ، صفحه1شيمي ( )تيكيهان زادگاه الفباي هس(
---------------------------------------------- 

 )مسعود علوي امامي( »3«  ةينگز -205

. عنصرهاي گوناگون، متفاوت استها در اتم  ها و تفاوت انرژي ميان آن انرژي لايه
1nهاي توان گفت تفاوت انرژي بين لايه نتيجه ميدر  2وn    در اتم ليتـيم

 . با اتم هيدروژن متفاوت است
 : ها بررسي ساير گزينه

1nالكتـرون از يك انرژي لازم براي انتقال : »1«گزينة    2بـهn   از  بيشـتر
2nالكترون از يك انرژي لازم براي انتقال   3 بهn  است . 

 ،ترين شيوه براي از دست دادن انـرژي اسـت   از آنجا كه نشر نور مناسب: »2«گزينة 
 . كنند ميي با طول موج معين نشر ها هنگام بازگشت به حالت پايه نور الكترون
مون هسته حضـور  نقاط پيرا ةدر هم ،اي كه باشد الكترون در هر لايه: »4«گزينة 

 . يابد مي
 )27تا  24 هاي ، صفحه1شيمي ( )كيهان زادگاه الفباي هستي(

---------------------------------------------- 

 )رسول عابديني زواره( »3«  ةينگز -206

كتـرون دارد و  ال 5 ين لايـه يعني در آخر ،الكترون ظرفيت است 5داراي  Xاتم
 .باشد ية الكتروني اشغال شده ميلا سهداراي  ،م قرار دارددر دورة سوچون 

2 2 6 2 31 2 2 3 3X : s s p s p  

1lالكترون با 9در اين اتم   6 .  وجود دارد 32 3p , p  

3Xاين عنصر با گرفتن سه الكترون به آنيون  شود و به آرايـش   مي تبديل
  .  رسد مي آرگونالكتروني گاز نجيب بعد از خود يعني 

 )38تا  29 هاي ، صفحه1شيمي ( )كيهان زادگاه الفباي هستي(  
---------------------------------------------- 

 )محمد وزيري( »4«  ةينگز -207

. به ترتيب ليتيم، اكسيژن، ژرمانيم، يد و كروم هستندEوA،B،C،Dعناصر
 :پردازيم ها مي حال به بررسي گزينه

B،2LiوAاز تركيب: »1«گزينة  O شود كه يـك تركيـب يـوني     تشكيل مي
 . است 2دوتايي است و نسبت تعداد كاتيون به آنيون در آن برابر 

آرايـش  . باشـد  مـي  C ،4ظرفيـت عنصـر   ةهاي لاي ـ تعداد الكترون: »2«گزينة 
 : به صورت زير است Eالكتروني عنصر

2 2 6 2 6 5 11 2 2 3 3 3 424Cr : s s p s p d s  
4nالكترون با 7داراي Eبنابراين عنصر l  است . 
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وجود  2Iهاي دو اتمي عنصر يد در دما و فشار اتاق به شكل مولكول: »3«گزينة 
صـورت   به 17اي عنصر يد همانند ساير عناصر گروه  طهكترون ـ نق آرايش ال. دارد
..

.: X
..

 .است 

خـط دارد و   4خطي خـود   نشريمرئي طيف  ةعنصر ليتيم در ناحي: »4«گزينة 
 4 حاصل از انتقال الكترون از لايـة  رنگ نور. است سرخآن هاي  نمك رنگ شعلة

 . ژن سبز استدر طيف نشري خطي اتم هيدرو 2به 
 )43و  40تا  29، 27، 23، 22 هاي ، صفحه1شيمي () كيهان زادگاه الفباي هستي(  

---------------------------------------------- 

 )محمدرضا يوسفي( »4«  ةينگز -208

 . شود يافت مي كم خيليهليم در كرة زمين به مقدار 
 : ها بررسي ساير گزينه

آن از اكسـيژن و  شترين فراواني را دارد و نقطة جوش گاز نيتروژن بي: »1«گزينة 
 . شود پس ديرتر به مايع تبديل مي .تر است آرگون كم

 . يابد ، فشار نيز كاهش ميدر واحد حجم هاي گازي با كاهش تعداد مولكول: »2«گزينة 
 . طبق متن كتاب صحيح است: »3«گزينة 

 )53و  51تا  49، 47 هاي ، صفحه1شيمي ( )ردپاي گازها در زندگي(
---------------------------------------------- 

 )اسدزادهمجتبي ( »4«  ةينگز -209

 :ها بررسي ساير گزينه
يك سال گذشته  50نسبت به ل بهار در نيمكرة شمالي فص شدن هوا،با گرم : »1«گزينة 

 . شود هفته زودتر آغاز مي
رابطه مستقيم دماي سطح زمين ا با ميانگين جهاني هو 2COميزان: »2«گزينة 

 . و با مساحت برف نيمكرة شمالي رابطه عكس دارد
 ردپاي كربن دي اكسيد  :زغال سنگنفت خامطبيعي گاز: »3«گزينة 

 )74و  71، 69 هاي ، صفحه1شيمي ( )ردپاي گازها در زندگي(
---------------------------------------------- 

 )محمدرضا يوسفي( »3«  ةينگز -210

 : كنيم ميزان كربن دي اكسيد توليد شده در يك روز را محاسبه مي
40 0 6 0 36 8 64
40 0 3 0 05 0 6
40 0 05 0 03 0 06
40 0 05 0 01 0 02

: / / /
: / / /
: / / /
: / / /

   
   


   
   

  

9 32/ kg2جرمCO توليد شده در يك روز 
9 32 30 279 6 2/ / kgCO   

2 3CaO CO CaCO   

188 2279 63 2 100 0 044 2
1 0 13 3 559 2 31 12 3

molCO
?CaCO / kgCO

/ kgCO
molCaCO / kgCaCO

/ kgCaCO
molCO molCaCO

  

  
  

 )71 ة، صفح1شيمي ( )ردپاي گازها در زندگي(
---------------------------------------------- 

 )طلاييمرتضي ( »1«  ةينگز -211

112روش گاز اوزون برابنقطة ج. درست است» آ«ارت عب C     و نقطـة جـوش
183گاز اكسيژن برابر C  است . 

 . درست است» ب«عبارت 
پذيري بسيار كمي دارد و به  گاز نيتروژن واكنش. نادرست است »پ«عبارت 

تنها هنگام رعد و بـرق ايـن دو   اما . دهد ل با اكسيژن واكنش نميوطور معم
  .  دنشو تبديل مي نركيب شده و به اكسيدهاي نيتروژگاز در هوا ت

22 2N (g) O (g) NO(g)   
2 22 2NO(g) O (g) NO (g)   

به شكل زير است كه  2Oو3Oويسلوساختار . نادرست است »ت«عبارت 

3يژن برابرهاي ناپيوندي اوزون به اكس جفت الكترون نسبت
  . است2

: :O O    :اكسيژن 

O

O

O   :اوزون 
 )80 تا 78 هاي ، صفحه1شيمي ( )ردپاي گازها در زندگي( 

---------------------------------------------- 

 )اميرعلي برخورداريون( »4«  ةينگز -212

 2SOو 2NOدنشو فسيلي توليد مي ايه سوخت توسطاي كه  ي عمده آلاينده
با حل  3SOتبديل شده و 3SOبه 2SOكه در هوا  است) اكسيد گوگرد دي(

2باران،  آب شدن در 4H SO  امـا   .كنـد  نتيجه باران را اسيدي مـي درو توليد را
 .نيست 3SOسوختن منابع فسيلي عمده ةوردافرتوجه شود 

 )67و  62 هاي ، صفحه1شيمي ( )ردپاي گازها در زندگي(
----------------------------------------------- 

 )حسن دهري( »4«  ةينگز -213

 : ده واكنش به صورت زير استمعادله موازنه ش
2 3 63 2 4 2 4 3 2M(OH) H SO M (SO ) H O     

 1 39 62 4 3 3 51 3
molM(OH)

M (SO ) / gM(OH)
(M )gM(OH)

 


 

 1 2 2882 4 3 2 4 3
2 13 2 4 3
molM (SO ) ( M )gM (SO )
molM(OH) molM (SO )


  

 118 9 452 4 3/ gM (SO ) M g.mol   
 )88و  85 ،84 هاي ، صفحه1شيمي ( )ردپاي گازها در زندگي(  

 گاز طبيعي
 انرژي خورشيد
 گرماي زمين 

 باد
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 )ميلاد شيخ الاسلامي خيلوي( »3«  ةينگز -214

 : بررسي موارد. باشند يح ميصح» ت«و » پ«موارد 
هيدروژن و محفظة گاز نيتروژن،  به ترتيب مربوط به گازCوA،Bها محفظه) آ

 . دنباش آمونياك مايع مي آوري جمع
 . نش بودبر يافتن شرايط بهينة انجام اين واكها چالش اصلي ) ب
واكنش گازهاي هيدروژن و نيتروژن در ايـن محفظـه در حضـور يـك ورقـة      ) پ

 . شود آهني انجام مي
توانـد بـه عناصـر     پذير است پس آمونياك توليد شده مي اين واكنش برگشت) ت

 . خود تجزيه شود ةسازند
 )89و  87 هاي ، صفحه1شيمي ( )ردپاي گازها در زندگي(  

---------------------------------------------- 

 )محمدرضا يوسفي( »3«  ةينگز -215

165 10 1
18 301 5 10/





  

165تن: درياها ها و ها در آب اقيانوس نمك جرم 10  

181تن: جرم كل آب روي كرة زمين 5 10/   
 )92 ة، صفح1شيمي ( )آب، آهنگ زندگي(  

---------------------------------------------- 

 )زاد نجفي كرميفر( »1«  ةينگز -216

 .دوم و سوم صحيح هستنداول، موارد 
 . پذيري گاز رابطة خطي ندارد دما با انحلال: در مورد چهارم

 )124تا  122 هاي ، صفحه1شيمي ( )آب، آهنگ زندگي(  
---------------------------------------------- 

 )محمد عظيميان زواره( »3«  ةينگز -217

 . گشتاور دو قطبي آن بيشتر استدرست ـ زيرا : »1«گزينة 
  .Aدرست ـ با توجه به گشتاور دو قطبي نزديك به صفر تركيب: »2«گزينة 
23حدود Bزيرا نقطة جوش تركيب - نادرست: »3«گزينة  C  )250 باشد مي) كلوين . 

حتي سبك ترين الكل نيز نقطة جـوش بـالاتري از دمـاي    ست ـ  در: »4«گزينة 
  .دارد اتاق

 )132و  131، 116تا  113هاي ، صفحه1شيمي ( )آب، آهنگ زندگي(   
---------------------------------------------- 

 )سيد رضا رضوي( »4«  ةينگز -218

 .آوريم پذيري را در دماي مذكور به دست مي ابتدا انحلال
 100gگرم حـل شـونده در   25درصد جرمي نشان دهندة  25نيم محلول دا  مي

 . محلول است
 : در محلول سير شده داريم

25
75
100

g NaCl
g
g







  درصد جرمي 25محلول 

100 

33 3/ g25پذيري انحلال
75 100    

 : سپس براي تعيين نوع محلول ساخته شده به جرم حل شونده و حلال نياز داريم
58 50 06 3 511

/ gNaCl/ molNaCl / gNaCl
molNaCl

  جرمNaCl  

110 101
gmL g

mL
  جرم آب 

3 51 33 3
10 100

( / ) ( / )
( )

  

 .محلول فراسير شده است 
 )110تا  108 هاي ، صفحه1شيمي ( )آب، آهنگ زندگي(   

---------------------------------------------- 

 )اميرعلي برخورداريون( »1«  ةينگز -219

1 75400 0 71000
/ molNaCl?molNaCl mLNaCl / molNaCl

mLNaCl
    

71 2 4
100 2 4

gNa SO
gNa SO

100محلول 2 4?molNa gNa SO  

1 22 4 1142 12 4 2 4
molNa SO molNa molNa

gNa SO molNa SO


   

1 2 4
1 25 2 4
mLNa SO
/ gNa SO

100محلول 2 4gNa SO2محلول 4mLNa SO  

80محلول 2 4mLNa SO 

2 4
2 4

molNa (NaCl) molNa (Na SO )
V VNaCl Na SO

 



  Naغلظت مولي

0 7 1 1 7 13 543 3480 10 480 10
/ / / mol.L  

  
  

 )107و  106، 103 هاي ، صفحه1شيمي ( )آب، آهنگ زندگي(    
---------------------------------------------- 

 )مهدي محمدي( »2«  ةينگز -220

دهد كه با اعمال يك فشـار خـارجي    يند اسمز معكوس را نشان ميااين شكل فر
يند اسمز، برعكس شده است، يعنـي  اهاي آب نسبت به فر جهت حركت مولكول

 . روند هاي آب از سمت محلول غليظ به سمت محلول رقيق مي مولكول
عكس برهاي آب  باحذف فشار خارجي جهت حركت مولكول: »2«در مورد گزينة 

  .روند سمت محلول غليظ مي شود و از سمت محلول رقيق به مي
 )131تا  129 هاي ، صفحه1شيمي ( )آب، آهنگ زندگي(  

 آب
 محلول

 جرم حل شونده
 جرم حلال 

 جرم حل شونده پذيري انحلال

 لجرم حلا

 محلول

 محلول
 محلول

 

 پذيري انحلال

 پذيري انحلال

www.konkur.in

forum.konkur.in



 
 21: ةصفح تجربي دوازدهماختصاصي   شيمي -بهمن 5آزمون  -»4«پروژة        

  
 2 شيمي

 

 )اميرعلي برخورداريون( »4«  ةينگز -221

 . با توجه به نمودار زير نادرست است :»1«گزينة 

 .شود به عنوان مثال سيليسيم در برابر ضربه خرد مي. نادرست است: »2«گزينة 
هـاي الكترونـي در    ، تعداد لايهصرناعاي  در هر تناوب از جدول دوره: »3«گزينة 

 .همة عناصر يكسان است
خصلت فلزي و شعاع اتمي در هر تناوب، به طـور كلـي از چـپ بـه     : »4«گزينة 

 .باشد صادق مي ميابد و اين موضوع در تناوب سو راست كاهش مي
 )13تا  9و  7، 4 يها  ، صفحه2 شيمي() قدر هداياي زميني را بدانيم( 

---------------------------------------------- 

 )دهكردي هاشمي سيد رحيم( »2«  ةينگز -222

11M 19ة سوم ورعنصر قليايي دوM ،قليايي دورة چهارم است كه بـا   عنصر
تـر جـدا    ون لايه بيروني آن آسـان رداشتن يك لاية الكتروني و شعاع بيشتر، الكت

ش بـا گـاز   دهد، به همين سبب در واكـن  شده و فعاليت فلزي بيشتري نشان مي
 .  گردد نور با شدت بيشتري مشاهده ميو بوده تر  سرعت واكنش بيشكلر، 

 )40و  21، 20، 14تا  9 يها ، صفحه2شيمي () قدر هداياي زميني را بدانيم( 
---------------------------------------------- 

 )محمدرضا يوسفي( »2«  ةينگز -223

 . نادرست است »پ«تنها مورد 
 : دبررسي موار

 Xبيشتر و  Xاز Yپذيري شود كه واكنش از سه واكنش نتيجه مي: »آ«مورد 
بيشــتر اســت  Znاز Yپــذيري همچنــين واكــنش. بيشــتر اســت Cuنيــز از
 . باشد Mgتواند ميXبنابراين

2مجموع ضرايب :»ب«مورد  52XO Y Y O X     
24ها مجموع ضرايب فراورده 4X CuSO XSO Cu     

5 2 52 /   

بيشتر است؛ بنـابراين واكـنش در شـرايط     Cuاز Yپذيري واكنش: »پ«مورد 
 . پذير نيست طبيعي انجام

پـذيرتر   نيـز از طـلا واكـنش    Cuپذيرتر و واكنش Cuاز Xعنصر: »ت«مورد 
 . تر است سخت Auاز Xبراين شرايط نگهدارياست؛ بنا

 )21و  20 يها ، صفحه2شيمي () قدر هداياي زميني را بدانيم(  
---------------------------------------------- 

 )حامد رواز( »3«  ةينگز -224

65 3
100 3

gKClO
gKClO

367ناخالص 52 3?LSO / gKClO 

1 3 1 643 2 2 2
122 5 2 1 13 3 2 2

molKClO molO molSO gSO
/ gKClO molKClO molO molSO

     

1 2 234 20 8 2
LSO

LSO
/ gSO

    

 )25تا  22 ي ، صفحه2شيمي () قدر هداياي زميني را بدانيم(  
---------------------------------------------- 

 )رضا فراهاني( »1«  ةينگز -225

گـذاري   را نام ها دار رسم كرده و سپس تمام تركيب شاخهرا به صورت  aتركيب
 . كنيم مي
  دي متيل هپتان  3و  2 – اتيل 4
 

  (bمتيل هپتان دي 3و  2 – اتيل 4
  (cمتيل هپتان دي 3و  2 – ليات 5
  (dمتيل هپتان  تترا 5و  5و  3و  2

مربوط به يـك  » b«و نمايش نقطه خط » a«ها، ساختار  گذاري با توجه به نام
 .آلكان هستند

 )39تا  36و  33، 32 يها ، صفحه2شيمي () قدر هداياي زميني را بدانيم(  
---------------------------------------------- 

 )محمدرضا يوسفي( »2«  ةينگز -226

 : بررسي موارد نادرست
5هـا   هاي پنجمين عضو خانواده آلكان تعداد هيدروژن: »ب«مورد  12(C H بـا   (

6ها  ده آلكناهاي پنجمين عضو خانو تعداد هيدروژن 12(C H  .برابر است (
 . ستگاز نيصورت  هاورده بدر واكنش ذكر شده حالت فر: »د«مورد 

 )41تا  39 و 36 يها ، صفحه2شيمي () قدر هداياي زميني را بدانيم(  
---------------------------------------------- 

 )اميرحسين معروفي( »3«  ةينگز -227

 . يابد از پايين به بالا كاهش ميدما در برج تقطير 
 )44و  43 يها حه، صف2شيمي () قدر هداياي زميني را بدانيم(  

 ناخالص   

a)C C C C C C C
| | |

C C C C

     


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 22: ةصفح تجربي دوازدهماختصاصي   شيمي -بهمن 5آزمون  -»4«پروژة        

  
 )اميرعلي برخورداريون( »3«  ةينگز -228

 : ها بررسي گزينه
)يكاي رايج دمـا، درجـة سلسـيوس   : »1«گزينة  C)    و يكـاي دمـا در»SI« ،
 . است (K)كلوين
 .درست استمتن كتاب درسي مطابق : »2«گزينة 

980 :  »3«گزينة  24 540
J JQ C C /
C C

   
 

 

. يند هم دما شدن بستني در بدن بـا جـذب انـرژي همـراه اسـت     فرا: »4«گزينة 
0Qبنابراين  يند گرماگير استو فرا . 

 )59تا  55 يها ، صفحه2شيمي () درپي غذاي سالم(   
---------------------------------------------- 

 )محمدرضا يوسفي( »3«  ةينگز -229

 : كنيم روغن زيتون را محاسبه ميويژة ابتدا ظرفيت گرمايي 

20000 200 50 2
Q mc

c c J / g. C
 

     
  

 : كنيم آب را حساب ميويژة حال ظرفيت گرمايي 
9405 150 15 4 18c c / J / g. C        

4 18 2 092
c / /
c


    

 )58تا  56 يها ، صفحه2شيمي () درپي غذاي سالم(    
---------------------------------------------- 

 )حسن رحمتي كوكنده( »2«  ةينگز -230

مول ماده در اكسيژن  1است كه در آن  يارز با آنتالپي واكنش آنتالپي سوختن هم
 . كافي بسوزد

12 12 6 30( ) g.mol   2جرم مولي اتان 6C H 
52 30 115601 1

kJ kJ g? kJ.mol
mol g mol

      

 . هاي هم كربن آن كمتر است ها از آلكان مول از الكل 1آنتالپي سوختن 
 )70و  69 يها ، صفحه2شيمي () درپي غذاي سالم(    

---------------------------------------------- 

 )علي جدي( »2«  ةينگز -231

ساختار بنزآلدهيد به صورت

C H

O

 تصور نظر به و ساختار تركيب مورداست  
O

H و بنزنـي ة آلدهيـد داراي حلق ـ بنزشود كه مشابه  مي 

 . آلدهيدي است يگروه عامل

 : ها گزينه ربررسي ساي
9فرمول مولكولي اين تركيب به صورت: »1«گزينة  10C H O باشد مي . 
به  2Hمول گاز 4پس با  ،پيوند دوگانه در اين تركيب وجود دارد 4: »3«گزينة 

 .شود يك تركيب سير شده تبديل مي
  .در ساختار آن تنها يك كربن به هيچ هيدروژني وصل نشده است: »4«گزينة 

 )68و  67 يها ، صفحه2شيمي () درپي غذاي سالم(    
---------------------------------------------- 

 )محمدرضا يوسفي( »2«  ةينگز -232

 : كنيم غذايي را محاسبه مي ده از موادابتدا انرژي آزاد ش

7700kJانرژي كل
250 17 4250
55 38 2090
80 17 1360

kJ
kJ

kJ

       
   

  

 : آوريم ل مقدار متان مورد نياز را به دست مياح
1 164 47700 138 44 4890 1 4
molCH gCH

?gCH kJ / gCH
kJ molCH

     

 )70و  69 هاي ه، صفح2شيمي () درپي غذاي سالم(    
---------------------------------------------- 

 )رضا فراهاني( »1«  ةينگز -233

1را در ) آ(واكنش 
 .كنيم ضرب مي 2

 .كنيم را معكوس مي) ب(واكنش 

1را در ) پ(واكنش 
2( ) كنيم ضرب مي. 

 .شود از جمع سه واكنش، واكنش مورد نظر حاصل مي

 1 1752A F B C H kJ      

 2 3 225C D B H kJ     

 52 2052A B F C H kJ      

 2 3 2 605A D F H kJ     

 1 60546 201 6769 2
molF kJQ gF / kJ

gF molF
     

 )74تا  71 يها ، صفحه2شيمي () درپي غذاي سالم(    
---------------------------------------------- 

 )حامد رواز( »4«  ةينگز -234

چنين  همو ز محلول پتاسيم يديد به محلول هيدروژن پراكسيد افزودن دو قطره ا
قند آغشته به خاك باغچه مربوط به اثر كاتاليزگر بر سرعت  ةتر سوختن حب سريع

در حالي كه سـوختن اليـاف آهـن داغ شـده در يـك ارلـن پـر از         ،واكنش است
 . دكن اكسيژن و تنفس بيماران تنفسي از كپسول اكسيژن اثر غلظت را بيان مي

 )82تا  80 يها ، صفحه2شيمي () درپي غذاي سالم(    

 انرژي كربوهيدرات
 انرژي چربي

 انرژي پروتئين 
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 )علي جدي( »1«  ةينگز -235

 : كنيم ابتدا معادلة واكنش را موازنه مي
2 42 5 2 2N O (g) NO (g) O (g)   

. مصرف شده برابر است ةها با واكنش دهند وردهاطبق قانون پايستگي جرم، جرم فر
يك واكنش ثابت  لورده در طواو فردهنده  به عبارت ديگر مجموع جرم مواد واكنش

86ابتدا رتوان گفت د پس مي. ماند مي 4/ g ،2 5N O در ظرف داشتيم. 
 :مقدارمول گاز مصرف شده

1 2 586 4 2 5 108 2 5
molN O

/ gN O
gN O

 2مصرف شده 5?molN O  

22مصرف شده 0 176 2 5100 / molN O  

2 : سرعت مصرف گاز 5[ N O ]
R

t





  

 
0 176

2 1 12 0 0052 5 17 6

/
V L R / mol.L .sN O /
     

 : سرعت واكنش

0 005 3 1 12 5 2 5 ــش10 2 واكن 2
RN O /R / mol.L .s       

 )91تا  84 هاي ه، صفح2شيمي () درپي غذاي سالم(     

---------------------------------------------- 

 )حسن رحمتي كوكنده( »1«  ةينگز -236

. الياف طبيعي است كه در توليد پوشـاك سـهم قابـل تـوجهي دارد     پنبه يكي از
توليدي در جهان از پنبه توليد  هاي دهد كه حدود نيمي از لباس آمارها نشان مي

دانيد كه پنبه از الياف سلولز تشكيل شده، زنجيري بسيار بلند كه از  مي. شود مي
 . شود ميمار بسيار زيادي مولكول گلوكز به يكديگر ساخته شاتصال 

 )100 ة، صفح2شيمي () ناپذير پوشاك، نيازي پايان(     

---------------------------------------------- 

 )حسن رحمتي كوكنده( »3«  ةينگز -237

مونومر تفلون و پلي استيرن به ترتيب تترافلوئـورواتن و اسـتيرن بـا فرمـول زيـر      
 : باشد مي

 
24 4 19 1002 4C F ( ) g   جرم 

 

8 12 8 1048 8C H ( ) g   جرم 

104 100 4g   تفاوت جرم 

 . دهد اثر است و با مواد شيميايي واكنش نمي تفلون از نظر شيميايي بي

 ) 105و  104 يها ، صفحه2شيمي () ناپذير پوشاك، نيازي پايان(      

---------------------------------------------- 

 )كامران كيومرثي( »1«  ةينگز -238

 : صورت زير است هب ساختار پليمر حاصل

N

H

OO

N

H
n 

 )115و  114 يها ، صفحه2شيمي () ناپذير پوشاك، نيازي پايان(      

---------------------------------------------- 

 )سيد رضا رضوي( »2«  ةينگز -239

2صورت به فرمول الكل مورد نظراگر  1C H OHn n     باشد واكـنش مـذكور بـه

 : صورت زير خواهد بود

 2 1 2 1 2C H OH HCOOH HCOOC H H On n n n     

46جرم مولي استر برابر 14n كافي است از جرم فورميك اسيد به جرم . است

 : تعيين شود nاستر برسيم تا 

11 2 19 2 46 1
molHCOOC HmolHCOOH n n/ gHCOOH

gHCOOH molHCOOH
   

46 14 2 1 14 8 2 11 2 1
( n)gHCOOC Hn n / gHCOOC Hn nmolHCOOC Hn n

   


 

46 14 74n    

2)اتانول( 5: C H OH2الكل مورد نظرn    

 . كربنه يعني اتانول است 2پس الكل مورد نظر الكل 

 )112و  109 يها ، صفحه2شيمي () ناپذير پوشاك، نيازي پايان(     

---------------------------------------------- 

 )نجفي كرمي فرزاد( »3«  ةينگز -240

هاي سير نشده، خودشان سـير شـده هسـتند و     پليمرهاي حاصل از هيدروكربن

 . ميل به انجام واكنش ندارند

 )119 تا 117 يها ، صفحه2شيمي () ناپذير پوشاك، نيازي پايان(      
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